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Şcolă şi învăţătură.
Nnmai câte-va c}^e mai sunt 

pană la începutul noului an şcolar. 
Se vor deschide erăşi acjî mâne por
ţile sanctuarelor luminării şi deştep
tării, pentru a primi in încăperile 
lor tînera generaţie a neamului 
nostru.

Cuvine-se, decî, .ca în prejma 
acestui moment de opotrivă însemnat 
pentru dascăli, părinţi şi copiii 
lor, se ne gândim o clipită asupra 
tnarei probleme, ce o are şcola şi în- 
veţătura în mijlocul poporului nostru.

Cu tote prigonirile şi năpăstui- 
rile, ce le îndurăm din partea po
trivnicilor limbei şi naţionalităţii 
aâstre, noi Românii din Ardeal, Bă
nat şi Ţera ungurescă întreţinem din 
avutul nostru mii de şc61e româ
nesc! confesionale. Nu de sîlă o fa- 
«em acesta, nici numai pentru-că 

cere spiritul timpului, ci fiind-că 
poporul românesc iubitor de înain
tare şi deşteptare, jertfesce cu drag 
şi ultimul seu dinar pentru aceste 
!0umpe aşezăminte ale lui. Pătruns 
este poporal nostru de convingerea, 
că decă e se aibă şi el parte de 
bine şi de mulţumire în lumea a- 
c&ta, singur numai şcola şi prin 

cartea, adecă luminarea şi 
deşteptarea, pote se deschidă uşă de 
intrare binelui şi fericirei în casa şi 
la căminul seu. Căci cine se se mai 
hdoiescă asupra adevărului, ca cartea 
este arma cu care acjî ca întot-deuna 

ce o portă în mână biruiesce 
tsupra aceluia, care e strein de ea.

cărţi bune şi folositore se scot 
tnveţăturile, cari ne dau tăria de a 
ilce faţă tuturor neajunsurilor vre
melnice, ne iacem vrednici de cinste 
ţi preţuiţi şi respectaţi înaintea lu- 

i, storcem chiar şi stima celor ce 
pe duşmănesc şi dobendim singura 
[iranţie statornică a fericirii şi bu- 
iăstării nostre pe acest păment.

Étá problema cea mare şi în
semnată, ce o are şcola în mijlocul 
poporului nostru.

Adevărat, că timpurile ce le 
străbatem ac|î noi Românii asupriţi 
sunt vitrege şi cât se póte de ne
favorabile cultivării nóstre naţionale 
prin şcolă. Cu dróia vin poruncile 
din partea stăpânirii duşmănose, ni- 
suind a pune drugi de fier la porta 
învăţământului nostru şi încătuşând 
libera mişcare a forţelor de înain
tare ale neamului nostru. Recunos- 
cem, că am ajnns apró pe la punctul 
încât nu mai seim ce se facem şi 
încătrău s’o cârnim, ca se scăpăm 
din ghiarele lacome ale potrivnicului 
aşecjămintele de cari vorbim. Se ne 
întrebăm însă, când óre am fost mai 
fericiţi a ne bucura de o sórte mai 
bună? Când óre neamicii vieţii 
nóstre naţionale au fost mai cruţă- 
torî faţă cu noi? Nici odată! Şi to
tuşi am răsbit prin valurile furióse 
cu cari avurăm se ne luptăm, ne-am 
păstrat în vremuri şi mai amare 
limba şi obiceiurile străbune, mar
tiriu au suterit mulţi din înaintaşii 
noştri pentru aceste comori nepre
ţuite, că nu de géba a c[*s chiar 
unul din cronicarii unguri, că Ro
mânii au luptat mai mult pentru 
limbă, decât pentru vi0ţă.

Mare şi sfântă datorinţă avem 
decî, ca precum în trecut aşa şi în 
present şi în viitor se ţinem sus sté
gül limbii şi, prin limbă, al naţiona
lităţii nóstre, se-1 apărăm cu îndîr- 
jire de ori-ce atac s’ar îndrepta îm- 
potrivă-i. Stindardul acesta înse nu 
póte fi alcătuit decât prin şcolă, prin 
caracterele românesci, ce le vom 
cresce şi oţeli în şcole românesci,
— ori cât s’ar opinti duşmanii a ne 
face cu neputinţă acésta.

Acjî când ispite din tote părţile 
dau năvală asupra şcolelor nóstre, 
când sfaturile răuvoitorilor s’apropie 
de poporul nostru ţăran desmântân-

du-1 şi amăgindu-1 a nu jertfi pentru 
şc6la lui şi a se lăpăda de ea, aeji, 
4icem, cărturarii şi omenii luminaţi 
din sînul poporului nostru sunt în
doit datori a veghia, ca se nu se 
stingă din inima lui dragostea de 
jertfire pentru causa cea mare a în
veţămentului nostru românesc.

Er dâcă ţinem şi întreţinem un 
număr atât de mare de şc61e, se 
căutăm şi prilejul a-ne folosi de ele 
şi de binefacerile, ce ni-le dau. Se 
nu ne ferim de şc6lanostră românescă 
Streinii, cari ne înconj6ră, prin şcolă 
numai s’au înălţat. De ce der se ne 
lăsăm, ca ei se ne dobore prin şcola 
lor? De ce numai ei se prindă pu
tere, încât se nu mai vree se scie 
nimic de noi şi se umble cu noi 
după a lor bună plăcere şi chib
zuinţă? Nu vedeţi cum tote nemu- 
rile se întrec la înaintare şi deştep
tare prin carte? Priviţi, de pildă, la 
Jidovi. Mare tragere au ei cătră 
şcolă şi pentru-că sunt umblaţi prin 
şcoli şi au şi şcola vieţii, ei sunt 
deştepţi la minte, sunt trezi la cap 
şi au ochi ageri cu cari tote le văd 
şi tote le întrebuinţâză pentru înain
tarea şi îmbogăţirea lor. Mari averi 
au încăput pe mânile lor, pentru-că 
au sciut se le câştige prin deşteptă- 
ciune. Negoţul la oraşe şi sate e 
aprope întreg în stăpânirea lor, ei 
au pus mâna şi pe pămenturi, 6r 
cel-ce are pămentul şi negoţul în 
mână, ajunge la adevărată domnie, 
acel popor e luminat şi deschis la 
cap şi merge înainte vecjend cu 
ochii.

Etă de ce am crecjut de bine 
să le punem acestea la inima tutu
ror celor-ce ne vor ceti, acum când 
tînăra nostră generaţie se pregătesce 
a întră 6răşi în şcolă, unii pentru 
întâiaşî dată, alţii pentru a urma 
firul învăţăturii întrerupt prin va
canţele de vară.

Gând bun se avem noi cu noi

şi între noi, stăruinţă şi răbdare se 
avem în tote, şi atunci să nu ne 
temem de relele şi năpăstuirile ce 
ne-ar ajunge.

Revista politică.
In Viena s’au deschis eraşi con- 

ferenţele în afacerea pactului austro- 
ungar. Pentru cjiua de eri s’au în
trunit acolo miniştri de resort din 
cele două state ale monarchiei, ca 
să se sfătuescă asupra tarifului vamal 
autonom, să maidregă, şi să mai câr- 
p6scă ceea-ce n’a succes pănă acum. 
Asupra pactului însuşi puţin vor ave 
de vorbit, fiind-că miniştri presidenţi 
din Viena şi Budapesta sunt acum în
ţeleşi.

Partidul kossuthist a pornit o 
mare mişcare în ţera întregă, pen- 
tru-ca la 19 Septemvrie să se ser
beze cu sgomot şi alaiu aniversarea 
a suta de la nascerea lui Ludovic 
Kossulh. Se vor aranja în apr6pe tote 
oraşele populate de Maghiari tăm- 
bălăurî „patriotice“ şi numele lui 
Kostuth va fi glorificat, ca al unui 
„idol al naţiunei“. Cei din tabăra 
kossuthistă mult timp erau nedu
meriţi asupra atitudinei guvernului 
la acestă serbare. Au cerut de la 
guvern să participe şi el oficial la 
serbare şi l’au ameninţat cu fulgerele 
şi trăsnetele kossuthiste, decă nu va 
fi şi el de faţă. Pănă acum însă nu 
se scie nimic că ce va face guvernul. 
Se scie numai, că la serbarea din Bu
dapesta va participa şi contele Ap- 
ponyi, ca preşedinte al dietei ungu- 
rescî, şi va depune şi o cunună pe 
mormentul lui Kossuth. Apponyi a 
învitat deja pe deputaţii diferitelor 
partide să se adune la 19 Septem
vrie în localităţile parlamentului îm
brăcaţi în „diszmagyar“, căci are

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cât eşti de departe.
.şi vrea să-ţî spun..., ţi-aşi spune..., 

cum să cjic?.., 
Simt c’aşi avé de spus nespus de

multe,
Dér vecji... mă tem, că n’or vré să

m’asculte 
Frumoşii-ţî ochi... şi nu-ţi mai spun

nimic.

M vrea se-ţî spun un basm, un basm
n e b u n

Ţesut de vraja nopţilor senine,
Dér veejí..., mă tem...; tu póte-ai vré

mai bine 
Se nu-ţi mai spun, şi tac... şi nu-ţi 

mai spun...

topii naiv, ce vreai să-ţî spun ?...
Tăcerea

Pentru iubire-i cel mai sfint altar...
ii mstnicul acjî îţi cerşesce ér 
Cu zîmbetu-ţi să i înseninî durerea!

î’am vrut să-ţi spun şi tot ţi-am
spus ceva,

Ceva din visul florilor de nufăr.

Dér voi tăcă de-acum să nu te supăr, 
Necunoscut mi-oiu face ruga mea.

Să tac..., dér totuşi vréu să-ţi spun
că eşti...

Că eşti o... ghici ce eşti?., séu şi
mai bine

Aşi vré se fiu de-apururî lângă tine, 
Să-mi cânţi..., se-mî spui..., să-ţî 

spun şi eu... poveşti:

Pe vremi când luna blândă ’mi-era
mamă

Mi-a spus un basm c’o fată do
împărat

Şi c’un fecior voinic..., dér i-am jurat 
Că n’am să spun la nimeni cum

îl chiamă.

II sciu şi-acum şi... nu-1 găsescî la
carte

II sciu, dór eu şi luna... şi ce-o fi, 
De-i vré s’asculţî eu ţi-l’aşî povesti... 

Ce basm frumos!...
şi... cât eşti de departe!...

Yeturio.

Ardeiul.
— Legendă. —

D e  A n t o n i u  P o p p .

Numai om văduv să nu fii, mai ales 

de-ţî întrec copiii lud! de muere, dise Gă- 
vrila Mutei din Chiuag, ascultând pe o 

fetiţă a Florei din Parhida, orfană de 

mamă, sărmana, care păzind gâscele Iliei 

Albului pe meriştea mea, se bocea ast-fel:

S<5re sfânt din mândrul cer 

Dă-ml mie ceea-ce cer,

Fă să văd pe maică-mea,

Că tare mi-i dor de ea.

Rămânând eu fără mamă 

Nime nu mă ia în semă,

De când mama a murit 

Sufletul meu e sdrobit.

Nu am mamă. n’am pe nime 

Să p6rte grije de mine...

Mamă, mamă, mamă dulce 

De-aşî pute la tiu’ m’aşl duce,

Ş’aşl fi purure cu tine,

Că atunci er mi-ar fi bine...

— Hei, hei, domnule părinte, plânge 

inima în mine, când ved nevinovaţi de 

aceştia remaşî de părinţi, mai ales de 

mame, pe mâni de maştere, că Domne, 

multe mai sufer bieţii de ei, că nu înza- 
dar se dice şi din poveste, că mai rele’s 

măştihoiele şi decât strigdiele.

— Dór scii vr’o poveste despre ele, 
Gavrilă fétul meu ? îl întrebai eu.

— Sciu una, d-le părinte.

— Spune-o deră în vreme ce legi 
snopii aceştia din prejurul meu, şi eu 

mi-oiű însemna-o bine, ca se o trimit 
„Gazetei“, ca din fóia asta se o scie 
şi alţii.

— Bucuros, ĉ ise el şi începu:
Ci-că un om a rămas vőduv cu o

fată de doi ani.

Neputénd el fi fără muere, se însura 
şi-şî luâ o fată.

Pata pănă fu nevastă nouă, puţină 

grije purta fetei bărbatului, mai ales când 

o vedea el, dér dela un an încolo începu 
s’o bată şi s’o chinue.

Bărbatul răbda, cât răbda, de la o 

vreme însă vădend, că muerea lui nu se 

mai astâmpără, o apuca sub bâtă şi o 

măciuca pănă când cerii apă rece.

Nevasta din clipa ce-o bătii bărba

tul, începu o ură nedumerită faţă de 
fata lui.

— De nu te pot da pe tine, mă dau 
pe mine dracului, dise ea, rumpénd o 
mătură de tătarcă de spatele ei.

— Aşa să fie dise Satana, care se şi 
ivi în casă. Pe păreţi jucau talgerile, în 

podişor se frecau ólele, ér mâţele, ca ş
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se-i conducă însuşî la locul festivi
tăţilor. Dieta va participa aşa-der la 
serbarea-Kossuth.

*

Piarelor streine li-se telegrafézâ 
din Bucurescî, că flota română de rès- 
boiü se va duce la Sebastopol pen
tru a reîntôrce visita, ce a fâcut’o 
anul trecut flota de rësboiü ruséscà 
în Constanţa. Se urméza tocmai 
acum tratări asupra terminului când 
se soséscâ flota română în Sebas
topol.

*

Nu pot se uite Francesii pierde
rea, ce au suferit’o la 1871 prin 
dismembrarea Alsoţiei de cătră Franţa 
şi încorporarea acestei provincii la 
Germania. In oraşul frances Mars- 
la-Tour s’a aranjat alaltă-erî o ser
bare în amintirea luptei de la 1870. 
La serbarea acésta s’au presentat şi 
un mare numër de Alsaţienî. Epis
copul lurinac din Nancy luând cu
vântul a cjis, că Alsaţienii au venit 
la serbare, pe pâmênt frances, ca se 
dovedésca fidelitatea câtră vechia 
lor patrie şi prin presenţa lor se în
trebe: Cât va mai trebui se aştep
tăm pănă se veniţi erăşi la nui? 
Deputatul Le B>un a cjis, că nicî-odatâ 
Francesii nu vor uita evenimentele 
din 1870. Alt orator Guny a cţis, 
adresându-se cătră Alsaţienî : Duceţi 
compatrioţilor voştri salutările nôs- 
tre şi spune-ţi-le, că nicî-odată nu 
va peri din noi speranţa, că în vii
tor vom repara înfrângerea suferită.

Mult mai mare sensaţie a făcut 
înse în lumea întrégâ discursul, ce 
l’a ţinut ministrul frances de rësboiü 
André cu ocasiunea ridicării în Ville- 
franche a unui monument în amin
tirea soldaţilor că4uţi în resboiul 
de la 1870. Ministrul a dis, că sol
datul representat în acel monument, 
este soldatul viitorului, care va reda 
Franţei mărirea ei materială, va fi 
resbunătorul patriei şi căruia i-se re- 
servă laurii şi aplausele Francesilor.
— La banchetul, ce a urmat, minis
trul a povăţuit pe delegaţii oraşului 
Belfort de a păstra cu sfinţenie 
drapelul dela 1870, care se nu fie 
desfăşurat de cât pentru a arăta 
naţiunei francese, că momentul pen
tru marele rësboiü a sunat şi că 
toţî Francesii trebue se se devoteze 
pentru menţinerea neştirbită a inte
grităţii Franţei.

Discursul ministrului André a 
fost comentat cu mare uimire de 
gazetele oficiôse din Berlin şi Viena.

Din tote acestea speranţe însë 
puţine se vor réalisa, cât timp gu
vernul Franţei îşi prigonesce pe pro
priii sei fii şi calcă în pici ore liber
tatea, închi4end şcolile creştinesc! 
Cum crede Franţa, că va fi tare

când le-ar fi apucat năbădăile, săriau pănă 

’n grindă, căci în casă era „Năluca cea 
reau, pomenéscá-se între pietrocî. El voi 

sé se apropie de fetiţă, un ânger însă, 

care sta la spatele ei, cu o sabie din care 
eşiau flăcări de foc, îl isbi peste ochî. 

Necuratul neavând putere sé se apropie 

de ea, puse ghiara pe maştehă şi-i dise: 

„a mea eşti, a mea vei fi şi păn’ trăescî 
şi decă vei muri. Ce vrei dela mine?“

— Stăpâne, începu ea, n’ara ticnelă 

şi pace în casă de zglăvoca asta de fată, 
potrocesce-o de pe capul meu, să sciu, că 

am pentru-ce sé fiu a ta.

— Dă-i din băutura asta, dise dracul, 

mâne în lapte, şi va muri.

Muerea era p’aci să-şi sară din piele 

de bucurie, că aşa de uşor va pute scăpa 

de ea, dér îngerul nóptea arunca laptele 
ce-1 înveninat din ulcică şi turna în locul 

lui lapte de bivoliţă, dintr’o ulcea ce era 
în podişor.

Femeia când vădii, că fata nu mai 

more nici după-ce bău laptele, începu a 

blăstăma pe dracul:

faţă cu străinătatea, când se slă- 
besce singură acasă la ea, bruscând 
şi asuprind pe cei mai credincioşi 
fii ai sei, numai ca sé facă pe pla
cul jidovilor şi a altor duşmani ai 
credinţei creştinesc!?

Totă septemâna trecută guver
nul frances n’a avut alta trebă mai 
urgentă de făcut, decât sé tot în
chidă la şcoli congreganiste prin in
tervenţia jandarmilor şi a armatei. 
Şi s’a întâmplat ârăşî, că mai mulţi 
ofiţeri n’au vrut sé asculte de po
runcile generalilor, spunând, că asta 
se împotrivesce conscienţei lor. Ofi
ţerii neascultători au fost aruncaţi 
în temniţe.

*

O scire sensaţională vine din 
Roma. După visita, ce a făcut’o la 
Petersburg, regele Victor Emanuel I I I  
al Italiei va merge în Franţa deja în 
decursul anului. El va fi însoţit în 
căletoria acésta de miniştri Prinetti 
şi Zanardeli şi de regina. Nu încape 
îndoială, că căletoria acésta, décá 
într’adever se va face, va avé o 
mare însemnătate politică. Se ĉ ice, 
că regele Italiei va fi însoţit şi de-o 
escadră de resboiü italiană.

*

Trei dintre cei mai vestiţi ge
nerali buri, Botha, Dewett şi Delarey 
au sosit septemâna acésta în Lon
dra. Aici, în marele oraş al duşma
nilor lor, li-s’a făcut o primire entu- 
siastă, aşa încât unele 4iare engle- 
sescî se întrebau cu amărăciune, ce 
ínsemnézá atâta entusiasm pentru 
generalii buri ? Respunsul îl dau fap
tele lor vitejesci în decursulrésboiu- 
lui, căci nu trei generali, ci trei eroi 
au călcat pe pământul Angliei. Ge
neralii au fost primiţi de regele 
Eduard în Cowes şi de regina. Ei 
au refusat înse invitarea de a parti
cipa la revista flotelor englese.

Din Anglia Botha, Dewett şi 
Delarey s’au dus în Olanda, unde 
primirea ce li-s’aifăcut, întrece pri
ce închipuire. S’au dus se visiteze 
şi pe betrânul Krüger, care, se 4ice, 
li-ar fi făcut aspre imputări pentru 
că s’au plecat şi au depus armele 
în condiţiile cunoscute.

Punerea pietrii fundamentale
la catedrala gr. or. rom ână din Sibiiu.

Luni 18 August n. s’a pus pâtra 
fundamentală la noua catedrală gr. 
or. română, ce se va zidi în Sibiiu. 
Ceremonialului punerii pietrii i-a pre
mers săvârşirea sf. liturghii în bise
rica din suburbiul Josefin. A ponti
ficat I. P. S. Sa metropolitul Ioan 
Meţianu cu mare asistenţă. La orele 
l0 ]/4 cortegiul a plecat din reşedinţa 
metropolitană şi ajungând la un altar

Drace, drace necurate,
Dumnedeu décá te*ar bate,
Că de drac tu nu eşti bun,
Verde’n faţă eu ţi-o spun,
De-ai fi drac, drac te-aşl num i,
Dér nici de câne n’ai fi, ;
Nici eşti drac şi nici eşti câne,
Focul te-ardâ pănă mâne.

— Rău mă mai poţi blăstăma; de 
ce te-ai mâniat ore pe mine, când eu nu

mai pe voia şi plăcerea ta sciu lucra, îi 

dise răpciugosul de drac, ivindu-se înain

tea ei.

— Ar trebui să te iau cu bâta, căci

Nici eşti drac,
Nici eşti mac,
Nici pştl puiü de pipalac,
Labă slabă de gânsac.

dise ea arătându-i fata, care se juca cu o 

cruciţă ce-i atérna de mărgelele dela gât, 

în colţul vetrei.
— Fierbe apă şi când va clocoti, o 

tornă peste ea, 4ise el*
— Şi asta o voiű face.
Diminéta puse óla la foc. Apa în

cepu a clocoti, ér fetiţa durmea un somn 

lin şi uşor. Pe nevădute îngerul fetei slo- 
bodi în olă o lacrimă de-a Maicei sfinte,

improvisat, aici se face sfinţirea apei, 
după care Metropolitul a ţinut ur- 
mătorea vorbire:

Tu eşti Petru şi pe 

acestă piétrá voiü zidi bi

serica mea şi porţile ia

dului ru  o vor birui.

— Mateiü ltí. 18.

Când Domnul şi Mântuitorul nostru 

Isus Christos a întrebat pe sfinţii sei apos

toli: n Cine îmi dic omenii că sunt?“ şi 
când aceia i-au răspuns: „ Unii dic, că eşti 

Ioan Botezătorul, alţii llie, alţii Jeremia 
séu umd din profeţi", apoi când adause 

Domnul a-i mai întreba: „Bér voi cine 

diceţi că sunt?“, atunci răspunse Öimon 

Petru: „Tu eşti Christos Fiul lui Dumnecleu“, 
şi la acestea şi Domnul îî replica dicénd: 

rFericit eşti Simoné, fiul lui Jona, că trup 

şi sânge n a descoperit ţie acestea; ci tatăl 

meu cel din ceriu, şi eu dic ţie: tu eşti 
Petru şi pe acestă piétrá voiü întemeia 

biserica mea şi porţile iadulm nu o vor 

birui pe ea“
Prin aceste sfinte cuvinte a voit Dom

nul să arete, că tot ceea-ce se întemeiază, 
pe credinţa în Dumne4eu, precum, este şi 

biserica, casa Domnului, nu se póte birui 
de nici o putere luméscá, ba nici de por

ţile infernului.
Adevărul acesta ni-1 mai spune şi min

tea nostră, iubiţilor mei fii şi fraţi în 

Domnul, căci credinţa fiind o atribuţiune 

seu însuşire a sufletului, ér sufletul fiind 

spirit nematerial, de care nu se póte 
atinge nici o putere luméscá, de sine se 

înţelege, că nici de atribuţiunile lui, între 

cari este şi credinţa, nu se póte atinge nici

o putere luméscá.
Prin felurite împrejurări şi eventuali

tăţi omul se póte lipsi de bunurile materiale, 

ba chiar şi de vieţă, fiind tote acestea ma- 

terialnice; de bunurile şi însuşirile sufletescl 

însă, cum este şi credinţa în Dumnedeu, 

nici o eventualitate nu-1 póte lipsi, căci 

acestea sunt nemateriale.

Asemenea atribuţiune seu însuşire su- 

fletéscá este şi acea sfântă credinţă a nostră, 
care ne-a întrunit şi pe noi aici în acésta

4i memorabilă de îndoită sărbătore, în care 
sărbăm împreună cu miliónele de popóre 

ale monarchiei nóstre aniversarea nascerii 

Majestăţii Sale gloriosului împărat |şi Rege 

Francisc losif I., acea sfântă credinţă ne-a 

întrunit şi pe noi acum aici în jurul acestei 
petri neînsufleţite, pe care voim a întemeia, 

în onórea şi mărirea lui Dumnedeu şi spre 

folosul nostru sufletesc şi trupesc biserica 
nostră catedrală, maica bisericelor din metro

polie, în deplină convingere, că după 4isa 
Domnului, mai ales spiritul ei nici o pu

tere luméscá, ba nici porţile iadului nu îl 

vor putâ birui.

Precum vedeţi, iubiţilor, nu acéstá 
piétrá neînsufleţită, ci opul cel măreţ, ce-1 

simboliseză ea ne-a întrunit acum aici. Căci 

decă ar puté vorbi ni-ar spune, că ea sim- 

bolisézá un op de cea mai mare însemnă

tate, un op de o sublimă misiune, ni-arjspune, 
că ea simboliseză începutul unei nouă ere

şi apa se prefăcu în nicî caldă, nici rece, 

bună numai de ciupă.
Ea turna apa peste faţă. Fata se 

deştepta şi-i 4ise mai tórne peste ea 

că-i place fórte.
Pe maşteha o apucară frigurile şi 

era p’aci să-i crepe fierea, deci începu éra 

a blăstăma:

Blăstemat sé fii tu drace 
Că nici un rău nu scii face,
Blăstemat în veci sé fii,
Pănă te-or mânca vermii 
Şi te-or róde ţînţarii,
Şi te-or plânge măgarii.

— Ce e cu tine de nu-mi mai dai 

pace să mă odihnesc unde-va., că doră nu 

te ara eu numai pe tine în lume? îi dise 

Ucigă-1 dintr’un cuiű de care atérna o- 

glinda.

— De nu-mi iai de pe cap fata asta, 

te iau cu măturoiul dela casa mea, dise 

ea răstită.

— Sub feréstra din dosul casei tale 

este un strat cu căpşune, adă-i din ele să 

mance şi va muri, că eu le înveninez, dise 

diavolul.

de progres pentru noi şi ai noştri, nî-ar 

spune, că a trecut timpul de restrişte, 

care ne-a lipsit de maica nostră metropolis 

şi când în unele părţi ale iubitei nóstre 
patrii nu ni-se permitea a zidi biserici 

cu turnuri şi clopote în centrul oraşelor, 
cum şi că a sosit momentul ca modesta 

nostră capelă, care ne-a adăpostit în trecut 
şi ne-a mângăiat în marea nostră durere 

pentru fatala perdere a maicii nóstre me- 

tropoliî, acum după redobândirea acesteia 

să fie transformată într’o adevărată catedrală 

démná de cea mai veche metropolie, de 

cea mai veche religiune şi de cel mai ve- 

chiü popor din iubita nostră patrie. Şi aşa 
să îndeplinim nu numai o trebuinţă, tare 

simţită, dér şi o ferbinte dorinţă a clerului 

şi poporului nostru, dorinţă cu care toţi 

fericiţii noştri înaintaşi s’au dus in morment.

Astfel dér ne-am întrunit aici în jurul 
acestei petrii neînsufleţite, ca prin aşer)area 

ei de temelie la zidinda nostră biserică 

catedrală, totodată să întemeiem şi sé sigi
lăm şi întrunirea nostră şi a tuturor alor 

noştri într’o sfântă metropolie şi pentru-ca 
aşa într’un cuget şi o simţire să conlucrăm 

cu toţii la opul cei mare al regenerării nóstre 

la întărirea tot mai mult a credinţei nős- 
tre în Dumnedeu, la tot mai mare cultivare 

a puterilor nóstre sufletescl, pentru-ca prin 
tote acestea să ne asigurăm esistenţa pe 

secol! înainte şi să ne întemeiem viitorul 

tot mai bun aici şi fericirea eternă dincolo 

de morment.
Chiar şi numai din aceste puţine, 

vedem iubiţilor, cât de măreţ este opul 

simbolisat de acestă piétrá neînsufleţită, 
câte aşteptări şi speranţe mari Jegăm noi 

de acela pentru esistenţa şi viitorul nostru 

cu ajutorul prea bunului Dumnedeu. Şi 
într’adevăr. décá biserica străbună şi atunci 

când din vitregifcatea timpurilor şi însăşi 
era subjugată şi de-alungul anilor lipsită nu 

numai de archerei, dér şi de preoţi, décá 

ea şi întru asemenea împrejurări grele'prin 
spiritul ei cel divin ne-a ferit şipe-a ocro

tit de numărosele pericole ameninţătore 
trecute peste noi în lungul secolilor, cu 

cât mai mult îşi va împlini acum sublima 
ei misiune, când este liberă şi autonomă,

Aşa este iubiţilor, însă la acésta putem 

conta numai décá vom ţinâ şi noi cu totă 

tăria convingerii nóstre la ea, precum ţineau 

şi fericiţii noştri părinţi.

Dei:I veniţi să ne bucurăm Domnului, 
mulţătnindu-i din adencul sufletului nostru 

dicénd cu psalmistul: Binecuvintézá suflek 

al meu pe Domnul şi nu uita tote binefa
cerilor lui, căci nouă ne-a reservat ridicarea 

acestui op epocal, nouă ne-a reservat a 
împlini o ferbinte dorinţă a clerului şi po

porului nostru, ou care s’au dus în mor
ment fericiţii noştri înaintaşi. Veniţi sé ne 

bucurăm şi noi aici pe păment, precum cre
dem, că să vor bucura şi sufletele lor în 

ceriü, veniţi să ne bucurăm Domnului, ci 
nouă ni-a fost reservat, ca în locul modes

tei nóstre capele să ajungem a aşeda pia

tra fundamentală la zidirea unei biserici 
catedrale demne de archidiecesa şi metropo-

Ea se duse să aducă din ele, dér 

nu ajunse bine la ele, când îngerul, la 
porunca lui Dumnedeu, le prefăcu pe tote 

în ardei.

Fata nu mânca din ele, căci de rele 
ce erau, ardeau ca focul şi usturau."

Muerea se aprinse de mânie şi se
sui în podul casei să se spânzure. Când

îşi puse balţul lângă nodul gâtului, $se

următorele cuvinte:

Drac ai fost, drac vei fi 
Niménui n’ai trebui,
Cine dă mână cu tine 
Nu s’aştepte nici la-un bine.
Binele ce tu îl dai 
E în iad, amar şi vai.
Acela fie al téu 
Care face numai réu.
Precum am făcut şi eu,
Şi nu vré pe Immnecjeu.

Sfîrşind, trasă balţul, în urma căruia 

scóse limba de un cot şi muri. Dracul 
rîse cu hohot, căci prea uşor a dobândit 

un suflet. Fata a crescut şi s’a măritat, ér 

pruncii cei mici nicî pănă îndiuadea$nii 

mânâncă árdeiű.

Chiuag, 1902.
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lia nostră, zidire care va spune posterităţii 

nisuinţa nostră pănă în cele mai depărtate 

timpuri.
însufleţiţi de asemenea bucurie, veniţi 

sé eternisăm acestă piatră cu următorele 

litere comemorative:

Literile comemorative.

„In numele Preasfiintei Treimi, al Ta

tălui şi al Fiului şi al Sfântului Duch, sub 

domnirea prea înaltului împărat şi rege 

„Francisc Iosif 1. 

fiind archiepiscop şi metropolit al Români

lor ortodox! din Ungaria şi Transilvania 

Inaltpreasfinţitul Domn

loan Meticmu, 

aşê atu-s’a şi sfinţitu-s’a prin smeritul sub

scris archiepiscop şi metropolit, — asistat 

de clerul superior şi în presenţa unui distins 

public mirean şi a numărosului popor — 

pétra fundamentală dela biserica catedrală 
a archidiecesei ortodoxe-române din Tran

silvania cu chramul

„Sfintei Treimi 

ca pe acestă petră — numită şi piétra din 
capul unghiu lui cu care s’a asemănat Ohristos 

prin Proroci (Ps. 117 v. *1—22) şi Evan- 

geliştl (Mateiü c. 21 v. 42) — să rămână 
pe vecie zidit şi neclătit locaşul Măririi 

Domnului. Şi precum petra fundamentală 

seu din capul unghiului ţine împreună pă

reţi! edifiiciului şi dă acestuia tăria, ca să 

nu se surpe, întocmai aşa Sionul nou român 
sé apropie pe frate de frate şi |să-i întărescă 

cu virtuţile creştinesc! ale credinţei, dra

gostei şi speranţei, spre binele lor vremel

nic şi fericirea eternă şi spre mărirea nu

melui celui Preaînalt.
„Fericitul în Domnul archiepiscop şi 

metropolit Andreiü Baron de Şaguna , 
încă până a nu fi reálisát opera mărăţâ 

a reînfiinţării metropoliei vechi a Ardeiului 

şi înainte de a ii dat bisericei ortodoxe 

române splendórea din afară, ce i-s a cu

venit după canóne, prin emanciparea ei din 
starea umilită de mai înainte şi prin orga- 

nisarea ei canonică constituţională pe basa 

statutului organic, — a simţit lipsa unei bi

serici catedrale la episcopia din Sioiiu, de
venită mai târdiu archiepiscopie şi metro- 

polie, şi de aceea în pastorala sa dela 1 

Decemvrie 1851 sub nr. 980 face apel cătră 

eparchioţii séi de tóté stările, ca sé contri- 

bue fiecare după puterile sale la zidirea 

unei biserici episcopesci în Sibiiu, care să 

fie Maica tuturor bisericilor din eparchia 

nostră, că avem, 4ice marele archiereu, şi 
astădî câteva sute de copii la Sibiiu, în 

şcolele de aici şi bucuros i-aş aduna lângă 

mine în tóté Duminecile şi sărbătorile la 
slujba dumne^eéscá şi cu osirdie le-aş! da 

lor învăţătură în tóté şi pentru tóté, 
spre binele lor şi bucuria nostră a tuturor, 

dér nu avem biseriţă unde să-i adun. 

Earâ prin cercularul din 4 Decemvrie 1857 

nr. 990. jMarele archiereu începe facerea 

colectei în eparchie, contribuind însuşi ca 

cel dintáiü cu suma de 2000 fl. şi în anul 
următor a călătorit în personă la Timişora 

Carloviţ, Pesta, Yiena, Triest ş. a. pentru 
adunarea de oferte benevole, îndurându-se 

a contribui în acest scop însuşi Majestatea 

Sa Preaînălţatul nostru împărat şi rege 

Francisc Iosif I. cu suma de 1000 galbeni.
„Deşi lipsa unei biserici catedrale s’a 

simţit şi mai tare după reînfiinţarea metro- 

poliei, mai ales cu ocasiunea ţinerii sinóde- 
lor archidiecesane şi a .congreselor naţio

nale bisericescl regulate prin statutul orga
nic, totuşi acéstá pie dorinţă din lipsa mij- 

lócelor nu s’a putut realisa nici sub păsto

rirea fericitului întemeietor al fondului ca
tedralei, sub archiepiscopul şi metropolitul 

Andreiü, nici sub păstorireaa doi următori 
ai săi în scaunul archiepiscopesc-metro- 

politan, Procopiu Ivacicoviciu şi Miron 

Romanul.
„Provedinţa Dumne^eăscă a reservat 

realisarea acestei opere măreţe dorite de 
totă suflarea românâscă ţinătore de biserica 

ortodoxă actualului subscris archiepiscop şi 

metropolit loan, carele în conţelegere cu 

sinodul archidiecesan şi jîn conlucrare ar

monică cu consilierii consistoriali, a între
prins zidirea acestei biserici, rugând pe 

Dumne4eu să le ajute a-o isprăvi şi sfinţi, 
precum ore-când înţeleptul Solomon a zidit

şi terminat b'serica din Ierusalim începută 

de tata şi antecesorul s?u în scaunul îm

părătesc, de proorocul David.
„Acăstă biserică catedrală se zidesce 

pe locul unde s’a aflat bisericuţa parochiei 

din Sibiiu-Cetate, folosită timp îndelungat 

şi ca biserică episcopescă şi archiepisco- 

pescâ, care acum s’a demolat cu alte 7 

case din jurul ei, tote proprietatea archie- 

piscopiei.
„Fie ca prin ridicarea, terminarea şi 

cuvenita înfrumseţare a bisericei acesteia, 

să dăm posterităţii un monument etern al 

tăriei ortodoxiei, al culturii şi al trăinicie! 

poporului nostru român.
„Insemnatu-s’au acestea pe acest do

cument spre veclnică amintire.

Sibiiu, în diua dela 5/18 August 1902“.

(Urmeză subscrierile).

După cetirea literilor comemo
rative, I. P. S. Sa îşî încheie astfel 
vorbirea:

Şi acum se o aşe4ăm de fundament 

în capul unghiului, cu acea ferbinte rugă

ciune cătră bunul Dumnedeu, în a cărui 
onore şi mărire ridicăm acest Sion, ca El 

să ne ajute a şi termina cu bun succes 
acestă întreprindere, şi apoi să o facă isvor 

nesecat de întărire a credinţei nostre stră

bune, isvor de cultivare a dragostei şi spe
ranţei evangelice şi prin acestea isvor de 

bine şi de fericire pentru ţoţl şi pentru 
tote cuprinse în sfintele ei rugăciuni. Er 

eu cu puterea archierescă moştenită dela 

sfinţii apostoli ai Domnului binecuvent acestă 
salutară^întreprindere cu acea adencă oftare 

a sufletului meu, ca ceea-ce binecuvent eu 
aici pe păment, cu mâna mea debilă, să 

binecuvinte şi El în ceriu cu drepta sa 

întru tot sfântă şi atotputernică, Amin.

„Când s’au pogorât limbile“ în- 
soţesce actui punerii petri! funda
mentale. Escel. Sa scoboră la fun
dament, dă cu ciocanul, lui îi urm6za 
d-i archimandrtt Dr. IL Puşcariu şi 
succesiv ceilalţi lovind cu ciocanul 
în piatra fundamentală, şi numerosul 
public, deşi abia se p6te mişca, vine 
pe rînd ca se fie stropit din partea 
archiereului cu apă sfinţită. „Bine 
eşti cuventat CLmstose Dumnezeule“ 
cântat de sute de inşi se înalţă me
lodios spre ceruri.

Festivitatea s’a terminat prin 
stropirea cu apă sfinţită după care 
cortegiul, punendu-se în mişcare, ar- 
chiereul şi preoţii jcelebranţi se re
întorc la reşedinţa metropolitană.

Adunarea, „Asociaţiunei“.
Convocare.

In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tute, membrii „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân“ se convocă în adunare gene
rali ordinară la Oraviţa pe (piele de 
14 şi 15 Septemvrie st. n. 1902.

Programul adunării este:

Şedinţa primă. Duminecă în 14 
Septemvrie st. n. 1902, la orele 11 
înainte de ameacjî. Ordinea de <]i: 
1. Deschiderea adunării generale. 2. 
Constatarea delegaţilor presenţî. 3. 
Raport despre activitatea comitetului 
central in anul 1901. 4. Alegerea co
rni siunilor: a) pentru esaminarea ra
portului general; b) pentru esamina
rea raţiociniului pe anul 1901 şi a 
proiectului de budget pe anul 1903; 
c) pentru înscrierea de membri. 5. 
Propuneri eventuale.

La orele 5 după am6c|Î şedinţa 
festivă a secţiunilor sciinţifice-literare.

Şedinţa a doua. Luni în 15 Sep
temvrie st. n. 1902, la orele 10 îna
inte de ameacjî. Ordinea de c[i: 1. 
Raportele comisiunilor. 2. Fixarea 
locului pentru proxima adunare ge 
nerală. 3. Disposiţiunî pentru verifi
carea proceselor verbale. 4. închide
rea adunării generale.

Se observă, că eventualele pro
puneri au se fie presentate în scris

presidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, 
Str. Morii Nr. 8), cu 8 (\\\e înainte 
de adunarea generală.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român“, ţinută la 16 August 1902.

Dr Alexandru Mocsonyi m. p. 

Dr. Ilie Beu m. p.,
secretar II.

Societatea pentru fond de teatru 
român.

C o n v o c a r e .

Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru naţional român îşî va ţine adu
narea sa generală din ăst-an în oraşul 
Bistriţa, în filele de Duminecă şi Lunî, 
în 25 si 26 August v. (7 şi 8 Septemvrie 
n.) 1902.

Invităm la acesta adunare generală 
a Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român, pe toţi membrii 
fundatori, ordinari şi ajutători ai acestei 
Societăţi, precum şi pe toţi binevoitorii 
ei şi sprijinitorii culturei roraânescî.

La acestă adunare generală, conform 
§-lui 21 din statute, se va decide asupra 
măsurilor de luat în vederea înfiinţării 
teatrului naţional român.

P r o g r a m a .

I. J)iua primă, Duminecă în 25 Au
gust v. (7 Septemvrie n.) 1902: 1. Preşe
dintele deschide adunarea generală la 10 
ore a. m. 2. Alegerea a doi secretari pen
tru şedinţele adunării. 3. Raportul general 
al comitetului societăţii asupra lucrării 
sale de la adunarea generală din urmă. 
4. Alegerea unei comisiun! de 5 membri 
pentru censurarea raportului general al 
comitetului. 5. Raportul casarului despre 
starea cassei şi peste tot despre averea 
societăţii. 6. Alegerea unei comisiun! de
5 membri, care să censureze raportul ca
sarului. 7. Alegerea unei comisiunî de 5 
membri, care în înţelesul §-lui 5 din sta
tutele societăţii va câştiga membri funda
tori, ordinari şi ajutători pentru societate. 
8. Raportul şi propunerile comitetului în 
chestia modificării statutelor societăţii şi 
a lucrărilor începetore pentru aducerea în 
fiinţă a teatrului naţional român. 9. Ale
gerea unei comisiunî de 5 membri, care 
să studieze raportul şi propunerile comi
tetului de sub p. 8. 10. Se vor ceti dis
cursuri corespundătore scopului societăţii, 
seu de altă materie literară, ce sunt a se 
anunţa preşedintelui înainte de adunare.
11. Preşedintele ridică şedinţa.

II. JMua a doua, Luni în 26 August 
v. (8 Septemvrie n.) 1902. 1. Preşedintele 
deschide şedinţa. 2. Verificarea proce
sului verbal al şedinţei precedente. 3.
3. Raportul comisiunii pentru câştigarea 
membrilor noi. 4. Darea de semă asupra 
raportului casarului. 5. Raportul comisiunii 
asupra raportului general al comitetului şi 
a propunerilor acestei comisiunî. 6. Ra
portul comisiunii esmise pentru de a cen- 
sura raportul şi propunerile comitetului în 
chestia modificării statutelor şi a lucrărilor 
începătore pentru a se aduce în fiinţă 
teatrul naţional român. 7. Determinarea 
locului unde se va ţine adunarea gene
rală pentru anul 1903. 8. Alegerea^ unei 
comisiunî de 3 membri pentru autenticarea 
procesului verbal din şedinţa II. 9. Preşe
dintele închide adunarea.

Din şedinţa comitetului, ţinută în 
Braşov, la 8/21 Iulie 1902.

Iosif Vulcan, Dr. Iosif Blaga,
preşedinte. secretar.

*

Programa festivităţilor

ce se vor aranja cu ocasiunea adunării.

1. Sâmbătă în 6 Septemvrie la orele
12 din <Ji, primirea comitetului la gară şi 
încuartirarea 6speţilor. 2. La orele 8 p. m. 
„sera de cunoscinţă“ în sala otelului „Re
gele Ungariei“. 3. Duminecă în 7 Septem
vrie la orele 8 a. m, serviciu divin în bi
serica gr. cat., la care va cânta corul 
plugarilor din loc. 4. La orele 10 din di 
şedinţa I în biserica gr. cat. 5. La orele
1 p. m. banchet. 6. La orele 3 p. m. ser
bare poporală în restaurantul „Bombardir“ 
de pe promenadă.

7. La orele 8 sera concert aranjat 
cu concursul distinselor artiste române: 
domna Elena Eitl născ. Florian şi dora- 
nişora Virginia Gali, urmat de piesele tea
trale: a) „Trei doctori“, comedie într’un 
act localisată de Virginia A. Vlaieu. 6) 
„Ruga de la Chiseteu“, comedie poporală 
într’un act, de Iosif Vulcan, — cea dintâi 
predată de membrii reuniunii meseriaşilor

români, er cea din urmă de corul pluga
rilor român! din localitate, în sala cea 
mare de la „Gewerbeverein“.

8. Lunî în 8 Septemvrie la drele 9 
a. m., şedinţa a Il-a în sala de la „Ge
werbeverein“. 9. Sera la drele 8 petrecere 
cu dans în sala cea mare de la „Gewerbe
verein“. 10. Marţ! în 9 Septemvrie la orele
8 a. m. excursiune la băile „Sângeorgiul- 
român“, eventual în regiunile romantice 
din Valea Bârgăului.

Bistriţa, la 13 August 1902.

In numele comitetului aranjator: 

Gerasim Domide, Dr. Victor Onişor,
preşedinte. secretar.

SCIRILE D1LEI.
10 (28) August.

I)iu Blaşiu ni-se scrie, că $iua de 
18 August, aniversarea a 72-a a nascerii 

Maj. Sale, s’a serbat la metropolie cu 
mare pompă. După liturghia solemnă s’a 

presentat clerul în corpore la Esc. Sa 

metropolitul, esprimându-şî fidelitatea faţă 

cu tronul prin graiul II. Sale prepositului

I. M. Moldovanu. La discursul prepositului 
a răspuns Esc. Sa Metropolitul relevând 

meritele Majestăţii Sale pentru menţine
rea păcii. La ora 1 p. m. s’a dat la cas

telul metropolitului un prând festiv.

—In ultima şedinţă a consistorului s’au 

luat disposiţii însemnate. Aşa la Cluşiu a 

fost numit ca protopop d-1 Dr. Elie Dă- 

ianu, apoi s’a hotărît ca şcola superioră 

de fete se fie declarată de şcolă civilă, 

numindu-se director d. profesor Silvestru 

Nestor, căruia i-s’au ataşat câţî-va profe

sor! dela gimnasiu, cari vor preda de acu

ma înainte şi la şcdla civilă de fete. — 

La teologie au fost numiţi ca profesori 

domnii Al. Ciura în locul d-lui Dr. Dăia- 

nu şi d. Octavian Prie în locul repausa- 

tului Vas. Raţiu, er la gimnasiu au fost 
numiţi doi profesor! noi în personele d-lor 

Augustin Caliani şi Eugen Pantea.

Ungurii din România. Se scie, că 

mii şi mii de Unguri, mai ales Săcui, emi- 
greză în România, unde fac ban! frumoşi 

Foile unguresc! se arată forte îngrijate 

de copii! acestor Unguri, că îşî vor perde 

naţionalitatea, neavend şcolî unguresc! în 

România. Mai anul trecut s’a înfiinţat în 
Predeal o şcolă ungurescă pentru copiii 

lucrătorilor ungur! dela stabilimentele in

dustriale din Azuga, Buşteni, Sinaia. Acum 
se plănuesce înfiinţarea unui internat pe 

lângă şcdla din Predeal. Protopopul evan- 

gelic Masznyik din Săcele va face o pro

punere la congresul săcuiesc, ca Ciangăii 

evangelicî din România să fie încorporaţi 

la eparchia evanghelică din Braşov. In 

budgetul statului se află elocată suma de

50,000 corone pentru ajutorarea şcolilor 

maghiare din România. „Bud. Hirlap“ do- 
jenesce guvernul, că n’a pus în budget o 

sumă mai măre. — Din tote acestea ve

dem, că Maghiarii vor să-şî întindă juris- 
dicţiunea bisericescă şi asupra coreligio

narilor lor din România. De ce nu-i îm

piedecă mai bine, să nu emigreze, şi de 

ce nu le asigură traiul aici acasă?

O nouă lucrare de literatură po
pulară. Ministrul român de culte d-1 Ha- 

ret a hotărît să tipărescă o lucrare de li

teratură populară pentru biblioteci şi şcole, 

care să cuprindă pe cât posibil întrega 

activitate literară a României, începend 
din timpul cronicarilor şi sfîrşind cu tim

purile de faţă. D-1 ministru a însărcinat pe 
d. Al. Vlahuţă se întocmescă acestă lu

crare cu competenţa-i în destul de cunos

cută şi apreciată. Volumul se va imprima 

în 1000 esemplare pe spesele ministeriu- 

lui, er autorului i-se va plăti ô  retribuţie 

pentru munca, ce va depune. Etă autorii, 

cari au fost desemnaţi de ministeriul ins- 

trucţiunei pentru a figura în volumul de 

faţă: Din literatura populară: V. Alexan

dri, I. Bibescu, |Elena Sevastos, Gh. Ma- 

dan, M. Pompiliu, S. FI. Marian, colindele 

plugului, cântările de nuntă, anecdote po
pulare de Th. Speranţă, etc. Din litera

tura propriu disă: V. Alexandri, M. Emi- 
nescu, Eliad Rădulescu, Iulia Haşdeu, Gh. 

Coşbuc, Gh. Creţeanu, Gr. Alexandrescu, 

Iancu Văcărescu, N. Nicoleanu, C. Kona-
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cki, B. P. Haşdeu, Al. Sihleanu, N. Bel- 

diceanu, I. Neniţescu şi R. Roman, — apoi 
diferite romanţe şi melodii naţionale, hore, 

sérbe, doine etc., culese din gura poporu
lui nostru, — cari adesea-orî ne farmecă 

prin puterea de concepţie şi prin talentul 

cu care sunt scrise, mai mult de cât bu

căţile din literatura cultă. Mai multe bu

căţi vor fi publicate cu litere chirilice, 

pentru a păstra vechia lor originalitate 

prin caractere de scriere. Lucrarea în în

tregime va trebui se fie terminată la anul 

viitor, când se va presinta ministrului 

manuscriptele pentru a-se imprima.

Propaganda revoluţionară în Ru
sia. Diarul „Münchener Allgemeine Zei
tung“ publică circulara ministrului de in

terne al Rusiei Plehwe, cătră guvernato
rii provinciilor, prin care le recomandă se 

supraveghieze şi se reprime propaganda 

revoluţionară. In circulară se dice, că pri
cina principală a revoltelor ţăranilor a fost 

„societatea secretă pentru drepturile popo
rului“, care s’a încercat se organiseze mas- 

sele pentru răsvrătiţi, fondând comitete 

secrete în totă Rusia |şi trimiţend pretu
tindeni agenţi.

Sfâşiarea nnui stég unguresc. Din
Nikince (Croaţia) se scrie, că în ndptea 

de 18 August un stég unguresc, pe care 

preotul reformat din acea comună Pa pus 

pe casa sa, a fost sfăşiat şi rupt în bu

căţi la îndemnul capelanului Vukovicî. In 

comuna Gospici s’a întâmplat de aseme
nea o rupere de stég unguresc. Capela

nul Vukovicî a pus la casa sa un stég 

împărătesc negru-galbăn. — De aici se 
vede, că în Croaţia tricolorul unguresc nu 
se bucură de mare trecere.

Numiri în armată. Ministrul comun 
de résboiű a numit aspiranţi de ofiţer (c. 

off. Stellvertreter) pe următorii absolvenţi 
ai şcolei de cădeţi din Sibiiu: Pompeiü 

Andrea la reg. de inf. nr. 1, Simon La- 

teş la reg. nr. 73, Gheorghe Munteanu la 

76, Ovidiu Ivaşcu la 75, I. Bisa la nr. 4. 

C. Balteş la 99, I. Albon la 98, Traian 

Popa la 97, Moise Rişcuţa la 92, Valeriu | 

Şandor de Viştea la 33, Ştefan Turturea- 
nu la 83, Emilian David la 61, Alexan

dru Maniu la 61, Ioan Posmuşianu la 9, 

Nic. Mărgineanu la bat 11 de venători. 

De la şcola de cădeţi din Timişora: Ere- 

mia Hamza la 64, Teodor Serb Ia 2.

Erna în Bucovina. Din districtul 
Câmpulungului se scrie, că s’a arătat di- 

minăţa în 14 August zăpadă. Verfurile 
cele mai înalte din munţi sunt acoperite 

cu zăpadă, adecă: Giumălăul, Ouşorul, 

Suhardul etc., aşişderea munţii din părţile 

Ardealului şi Ungariei: Omul, Rătunda şi 
Ineul s’au vădut albe de zăpadă, pare că 
ar fi în mijlocul ernei.

Ospeţî din România în Braşov.

D-l M. Fălcoianu, advocat din Brăila, lo

cotenent de artilerie în reservă şi sports- 

man bine cunoscut în România, a plecat 

adi din Braşov împreună cu doi prietini 

d-nii Th. Panaş proprietar şi B. Clony 

advocat şi publicist, pentru a se reîntorce 

în ţâră prin pasul Oituz după o şedere de 
trei dile în oraşul nostru. D-sa a făcut 

cursa Brăila-Braşov prin Buzău, Ploieşti, 
Sinaia cu dockarul d-sale cu patru cai în 

trei dile pe un parcurs de 304 km. Caii j 

sosiţi în perfectă condiţiune făceau plă

cere la vedere după un drum pe atât de 

lung, pe cât de accidentat. Pănă la Braşov 
d-sa mai fusese însoţit şi de d-l Grigore 

Filodor, judecător, şi Niculescu-lanca. pro
prietar. Acéstá cursă d-l Fălcoianu a fă- 

cut’o pentru a căpăta nota justă a mer

sului şi antrenamentului cailor d-sale, vo

ind în curénd a face cursa Bucuresci-Bu- 
dapesta.

Bancnotele de 5 şi 50 fl. Pănă la 
finea lui Iulie a. c. s’au retras deja din 
circulaţie bancnote de 5 şi 50 fl. în va- 
lóre de 108.131 milióne fiorini. Retrage-

O  j

rea completă a acestor bancnote se va 
termina deja în tomna acestui an.

O nouă afacere de spionaj. Se
anunţă din Roma, că s’a descoperit un 

complot pentru a se vinde Franţei planu
rile fortificaţiunilor maritime dela Spezia.

I Au fost arestaţi principalii vinovaţi. Intre 

cei compromişi este şi un personagiu din 

marina francesă. Planurile ar fi fost plă

tite cu 1 milion şi jumătate de franci. 
Furierul de marină, care a denunţat com

plotul, a fost înaintat în grad.

Producţiunea mitului, din lumea 
íntrégá. După ultima statistică, ţările cu 
populaţia albă au la un loc 68,880,000 de 

vaci, cari produc anual 2,640,000 tone de 
unt şi de brânză. Aceste vaci presintă un 

I preţ de vr’o dece miliarde de franci. Sta- 

tele-Unite au îndoit atâtea vaci cât are 

Germania. In Europa numai Rusia are un 

număr mai mare de vaci, adică 10 mili

óne. Nici o ţără nu produce, în raport 

cu estinderea şi cu numărul locuitorilor 

săi, atât unt cât Danemarca. După acéstá 
ţâră, locul de frunte îl ocupă Franţa.

Membrii corului bisericei gr. or*, 
din Braşovul-vecliiu invită la petrecerea 
de vară împreunată cu cântări, declama- 
ţiuni şi teatru, ce se va aranja Duminecă 
în 18 August v. (31 August n.) 1902 în 
grădina hotel. „Pomul verde“ din Braşov, 
la cas că timpul va fi nefavorabil, petre
cerea se va ţin0 în „Pavilionul de sticlă“ 
Corurile se dirigiază de d-l Nicolae Oan- 
cea jun. începutul la 7*/2 őre séra. In
trarea de persóná 1 cor., de famile (â 3 
persóne) 1 fl. 20 cr. Venitul curat este 
destinat pentru mobilarea şcolei române 
gr. or. din Braşovul-vechiii. — Ofertele 
marinimóse se vor publica în diar.

Programul: 1) Musică. 2) „Sai Ro
mâne“ horă de T. Czernyi, esecutat de 
corul membrilor. 3) „Ţiganul şi sfinţii“ 
anecdotă poporală de Th. Speranţă, de
clamată de d-l Ioan Aldea. 4) „Scii mân- 
dro“ cântec poporal de Tim. Popovici, 
esecutat de corul membrilor. 5) „Tramva
iul electric“, canţonetă comică de 
6) Musică. 7) Teatru: „Ştefan Hudici“, co
medie într’un act de V. G. Morţuti. Ro
lurile le au d-nii: 1. Tampa, I. Onea, D. 
Puiu, N. Florea şi d-şorele M. Rusu, M. 
Jianu. După producţiune urmézá dansul.

Pe calea acésta se învită toţi bine
voitorii şi sprijinitorii culturei poporului 
român.

Corul plugarilor rom. din Bod va
da o representaţie teatrală împreunată cu 
joc, Joi, în 15 August v. (28 August n.) 
1902. Se vor juca piesele: „Arvinte şi 
Pepelea“, de V. Alexandri. „De năcaz“, 
de Th. Speranţă. începutul la 7 őre séra. 
Preţul întrărei: Locul I 1 cor. Locul II 
60 bani Ofertele marinimóse se vor pu
blica.

In Brad se va da o representaţie

1 teatrală la 28 August st. n. în hotelul 

„Central“ de acolo. Venitul curat e des

tinat pentru masa studenţilor dela gim- 

nasiul român gr. or. din Brad. Intrarea: 

loc I 2 cor., loc II 1 cor. 60 bani, parter 

1 cor. Se va juca piesa „Caste Diva“ de 

Haralamb G. Lecca. După representaţia 

teatrală urmézá dans.

Musica orftşenâscă va cânta săp
tămâna viitóre: Duminecă la 11 óre a. m., 

Luni la 6 óre d. a., Marţi la 8 ore dim., 

Miercuri la 8 óre dim., Joi la 8 óre dim. 

pe promenada de jos, Vineri la 6 óre d. 

a. în parcul Rudolf şi Sâmbătă la 8 dim. 

pe promenada de jos.

Se aduce la cunoscinţa on. public, 
cumcă adi s’a deschis, în scóla de irim-• ! • O

j nastică sáséscá (sala de musică), esposiţia 

de tablouri a talentatului dér artei sale 
prea curénd răpitului, pictor Emeric Ta- 
mas. Intrarea 40 bani.

Ce e bun, nu e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public străin, că la cumpă
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. László succesor lu liu  Popp, térgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

Noul cosmetic este la noi veritabi
lul lapte de castraveţi englezesc al lui 
Balassa, care face se dispară în câte-va 
dile pistruile de pe obraz, petele de maiű 
şi tot felul de năcurăţenii ale feţei. Ne- 
tezesce sbărcelele şi ínviorézá pielea. In 
Anglia damele nu întrebuinţâză alt cos
metic, decât lapte de castraveţi. 1 sticlă
2 corone, săpun de castraveţi 1 coronă, 
pudră 1 cor. 20 bani. Se trimite cu poşta 
de farmacistul G. Balassa din Timişora.
Se găsesce în tote farmaciile.

Adunarea generală
a reuniunei învăţătorilor români dela şcolele 

confesionale ortodoxe din protopopiatele 

aradane I — VII.

(F ine )

Preşedintele reun. d-l T. Ceontea în

chină pentru Majestatea Sa Monarchul. D- 

prof. Ioan Groza pentru Metropolitul, Ioan 

Vancu pentru preş. T. Ceontea, d-l jude 

în pensiune A. Şterca Şuluţ pentru învăţă
tori. Deşi .bătrân de (Jile, dór cu o inimă 

ce semănă a unui tînăr, sciu se escite fo

cul simţământului românesc în ascultători. 
A fost viu aplaudat.

P. Givulescu închină în onórea repre- 
sentantuiui V. Consistoriu V. Goldiş. Toas

turile oficióse abia ajungeau la rend. D-l 

Şuluţ se ridică din nou şi toastézá pentru 

dame, dicend că strămoşului Adam i-a mai 

plăcut afară din raiu cu soţia, decât în raiü 
singur.

Judele regesc d-l Frits făcend asemă
nare între chemarea judecătorilor regesc! şi 

a învăţătorilor, dice că toţi au unul şi ace

laşi scop. Pe când însă judecătorii regesei 
caută îndreptarea omului, după-ce a comis 

păcatul, învăţătorul nisuesce a stîrpi din 

rădăcină păcatul pentru-ca să nu se comită; 

toasréza pentru, corpul învăţătoresc. Iuliu 

Grofşorean toasteză pentru d-l protopop 
Ioan Groza şi comitetul de primire.

Vice-preşedintele Iosif Moldovan pen

tru profcopretorul Dr. Lengyel Şandor şi 
judecătorii regesei Frits şi Galfy.

Protopretorul lăudând pe învăţătorii 
români că îşi iubesc neamul şi limba, îi în- 

démná a-şl iubi şi mai departe, şi a răs
pândi şi mai departe iubirea de neam, pen- 

tru-că acei ce-şl iubesc neamul, iubesc şi pa
tria; închină pentru buna înţelegere între 

Români şi Unguri. Nimerit i-a răspuns d-l 

preot d’n Almaş Cornel Lazar, dicend că 

aştâptă, ca ideile desfăşurate să se traducă 

în fapte, aplicându-le toţi cei chemaţi, pre
mergând cu esemplu cei-ce stau în fruntea ad

ministraţiei, şi atunci înţelegerea urmézá 
dela sine. D-l secretar consistorial V. Gol

diş închină pentru preoţime şi pentru d-l 

Petrovici, prof. în Braşov, şi Pompiliu Dan, 
rectorul internatului din Beiuş.

D-l Dr. Petrovici nrézá învăţătorilor 
duchul de care trebue să se inspire şi-i face 

apţi de vocaţiune. S’a mai toastat pentru 

d-nii profesori din Brad C. Costin şi I. 

German, pentru delegaţii bihorenl, pentru 
preşedinţii despărţămintelor etc.

Fiind între m em brii şi 0speţii reuniu- 

niunei, tineri, dame şi d-şore, încât ar fi 

fost de ajuns şi pentru două baluri, er mu

sica dela Teiuş era în stare să reîntine- 

rescă pe vre-o câte-va minute şi pe cea mai 

slaba babă, nu e mirare, că sala-cort a d-lor 

Moldovan-Milian, în sera de 18 Iulie, era 
ticsită de public. Şi încă ce public?! Gin

gaşi fîuturei în colorile cele mai variate. 

Erau şi bidigănii răpitore, vulturi, şoimi, 

cari prindeau câte-un fluturaş şi sbura cu 
densul cât era sala, de-i perdeai din/vedere.

Intre dame şi d şore escelau cele în 

costum naţional. Costumul ardelenesc îl re- 

presenta d-nele JoJdtă şi Vidu, d-şorele 
Moldovan, Lucaci şi Turuc din Halmagiu. 

Cel de pe Criş d-na Elena Novac, din Al- 
maş, ér cel de pe câmpie d-şora Măriora 
Mitsra, din Comloş.

Dintre multele d-ne şi d-şore am pu

tut nota pe d-nele: Rob, Milian, Moldovan, 

Bulbocă, Turuc, Steger, Petrescu, Niga, 
Szilagyi, Weisz, Scher, Kádár, Szántó, C. 

Maluta (din Halmagiu), Grofşorean (Galşa), 
Doboş (Şiria), Ionescu, Ciucl, Grozescu(Ba- 

nescl), Karacsonyi (Iosaşel), Boscaiu (Bo- 

descl), I. Birdean (B. Ineu), Hereţ (Repsig), 

Moţocan, Draganoea (Cil), Grozav (Bon- 

ţescl), Leucuţa (Pil), Sala (Vascău), Rafila 
(Derna), Gergart, Costin (Moroda), Borlea, 

Stoia (Cuiedi), PurcarI, Stef. Vancu (Arad), 

Tisu (Ţebea), Popescu (Covasinţ), Ignuţa 

(Ternova), văd. Cornelia Olar (Arad), Ometa 

(Brad), S. Plaşa(Sobotel), Micluţa (Poenari).

D-şorele Maria Ivan, Giula Ometa, 

(Brad), Costina (Aciua), Leuca (Pâncota), 
Muntean ("Buşteni), Pintea (Seleu?), Turuc 

(Hălmagî), Popescu (CovăsinţI), Maci (Zimbru) 

Ersilia Stef (Cuvin), S. Vodă (Şilindia), su
rorile Carocioni (JosăşelJ, Kádár (Halmagi),

A. Ţapoş (Otlaka), E. Gergari (Miroda), 
I. Naşti ci (Agriş), M. Ionescu (Ciucl), A, 

Ciora (CurticI), surorile Bărăbaş (Pâucota), 
O. Leuca (Madrijesci), Costanta Ilica (Bo- 

descl), S. Popovici (Petriş) şi altele a căror 
nume nu l’am sciut.

Jocul s’a continuat cu animaţie totă, 

noptea, care spre părere de rău a dansato- 
relor a trecut mai iute ca altă dată.

Sâmbătă la amiac]!, după încheierea 
adunării generale, o parte din public, care 

avea intenţiunea să facă escursiune la mun
tele „Găina“ la „tergul moţilor“, a remas 

a se pregăti de cale, er mulţimi, vr’o 120 

în frunte cu vice-preşedintele Iosif Moldo
van, am plecat cu trenul spre Brad, 

centrul cultural românesc în'fostul Zărand, 

acum corn. Hunedorei. La Baia de Criş 

vr’o 15 tineri, indignaţi de graba maşinis

tului, au preferit a călători pedestru până 
la Brad, numai ca să nu fie împiedecaţi în 

contemplările mai de aprope a locurilor 

sfinte pentru români; astfel au peregrinat 
dela locul, unde „regele munţilor“ Avram 

Iar>cu şi-a dat ultima resuflare, până la Ţebea, 
unde-şî află odihna vecinică la umbra go

runului secular, numit „gorunul lui Horia“.

La sosirea în Brad d-nii profesori 
ai gimnasiului, în frunte cu d-l director Gr. 

Pârâu şi cu d-l protopop V. Bâmian, înso

ţiţi şi de alt public, ne-au întîmpinat urân- 
du-ne un bun sosit.

Aici ne-am întrunit la o masă comună 

la care d-l învăţător Petru Vancu a colectat 

în pripă suma de 64 cor. pentru masa stu

denţilor dela gimnasiul dnvlocalitate, legând 

astfel şi o amintire de escursiunea nostră

După ce am visitat gimnasiul, P. 0. D. 

protopop şi d-nii profesori ne-au condus la 

„SteampurI“, o fabrică unică îu felul ei a 

unei societăţi germane, care esploteză băile 
de aur dela „Barza“.

Direcţiunea acestei fabrici cu totă 

afabilitatea ne-a pus la îndemână călăuzi, 
cari ne-au dat esplicaţiunile necesare.

Am vădut tote lucrările, cari se fac 

de când se scote piatra din bae, pisarea, 
spălarea, culegerea atomilor de aur, amal- 

gamisarea cu mercuriu până să trămite la 
topire.

La sosirea din băi, d-l profesor V. Bo- 

neu ne-a pus la disposiţie cuartire.

Pentru tote osteneleleAşi primirea cor
dială, primescă şi pe astă cale, atât P. 0. 

D. protopresbiter V. Damian, cât şi d-nii 

profesori V. Boneu şi ceilalţi, mulţămitele 

nostre.

Pentru sâra ne-am întrunit erăşl în 

„Hotelul central“ la convenire, care s’a pre- 

răcut în petrecere cu joc până în zori de 
di, când o parte s’a dus la tren, ca să pro- 

fiite şi de scaldele din Vaţa, până la ple

carea şi respective sosirea trenului dela 1 

oră, când cu toţii ne-am împrăsciat pe la 
căminele nostre, ducend cu noi suvenirile 
cele mai plăcute.

Sylvan.

Anunţ şcolar.
Anul şcolar 1902—1903 la gimnasiul 

nostru român gr. or. din Brad, se va în
cepe în 1 Septemvrie st. vechiu. înscrie
rile şi esamenele de emendare se vor face 
din 1—5 Septemvrie v., er elevii din cl. 
IV gimn., cari au obţinut^câte 1 nesuf. au a 
se presenta la esamenul de emendare în 18 
şi 14 August st. v.

Tinerii cari doresc a fi primiţi în cl.
I gimn. seu şi în clasele normali adnectate, 
— sunt datori a-se presenta la direcţiunea 
gimnasială. însoţiţi de părinţii seu tutorii 
lor provăcjuţî cu estrase de botez, cu 
testimoniile şcolare din semestrul ultim, 
eventual şi cu adeverinţă de revaccinare.

In cl. I gimnasială se primesc numai 
acei elevi, cari au împlinit etatea de 9 ani, 
der nu sunt mai bătrâni de 12 ani.

In privinţa primirei seu neprimirei 
elevilor mai bătrâni de 12 ani, decide con
ferinţa profesorală.

Se atrage deci la acest loc, atenţiu
nea părinţilor a-şl aduce de timpuriu pe 
fiii săi la scolă, âr nu după ce trec peste 
etatea prescrisă de lege.

Elevii din şc6lele poporale se vor su
pune unui esamen, şi se vor primi după 
pregătirile lor în cl. III seu IV normală, 
eventual chiar şi în I gimnasială.

Gimnasiul nostru, deşi nu dispune de 
capitale mari, totuşi oferesce elevilor săi 
mai multe favoruri.
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I. Didactrul peste tot, e forte mode
lat. — In ol. I I [ normală nu e chiar ni
mic; în ci'. IV norm. numai 6 cor. la an.

In gimnasiu, elevii de rel. gr. or. şi 
gr. cat. din tractele Bradului şi Halmagiu- 
lui plătesc 16 cor. la an; streinii 24 cor.; 
pentru bibliotecă şi unii şi alţii 2 cor., er 
in fondul elevilor bolnavi 1 cor.

Aceste taxe se plătesc seu de-odată, 
cu ocasiunea inscrierei, seu în două rate, 
jumătate la început, jumătatea a doua în 
luna lui Februarie.

Elevii săraci, diligenţi şi cu purtare 
morală bună, se scutesc de didactru“.

II. Elevii, în cas de bolă, primesc 
medicină gratuită, şi sunt visitaţi gratuit 
prin medicul institutului nostru.

III. Toţi elevii diligenţi şi cu purtare 
morală se bucură de ceva favor, seu se 
elibereză de didactru, seu se primesc la 
„Masa studenţilor“, seu primesc ajutore în 
bani, seu din ofertele dela societatea de 
credit şi de economii „Crişana“ din loo, 
din fundaţiunea „Şaguna“, seu din fondul 
de „Premii“, cari sunt tot atâtea isvore 
modeste ale institutului nostru.

Pe basa acestor favoruri, m6 adresez 
cătră M. On. D. Inspectori districtuali şi 
directori şcolari, rugându-i cu totă onorea 
ca: în interesul poporului nostru şi al ti- 
nerimei nostre şcolare, să binevoiescă a 
sfătui pe părinţii elevilor să-şi trimită pe 
fii săi — la timpul prescris de lege, — la 
institutele nostre de învăţământ din loc. în 
gimnasiu, unde se împărtăşesc de mai 
multe beneficii, seu şi in clasele normali, 
unde au a se pregăti bine, şi li se pune 
basâ solidă pentru continuarea cu succes 
a studiilor, în clasele gimnasiali.

Brad, în 17 Iunie 1902.

stimător: 

Georgiu Vară u,
director gimnasial.

Cuvent funebru
irostit de 1. Dariu cu ocasiunea înmormântării în

văţătorului dirigent Domeţiti DogariU, întem

eiată la 19 Iulie (1 August) 1902.

„Ce te leoenl, codrule,

Fără ploie, fără vent.

Cu crăngile la pământ?

— De ce nu m’aşl legăna,

Decă trece vremea mea! 

piua scade, noptea cresce,

Şi frunzişul mi-1 răresce.

Bate ventul frunza ’n duDgă, 

Cântăreţii mi-I alungă/'

Eminescu,.

Stimaţi şi trişti ascultători! Ou du- 
ferosa ocasie de faţă, fără voia mea şi pote 
aici tocmai potrivit cu obiceiul locului, mi 
s’au irnpus ca de la sine aceste cuvinte ale 
marelui cântăreţ al nostru — Eminescu. 
Stând lucrul astfel, mă văd silit ca împre
jurul acestor cuvinte să-mi ţăs trista mea vor
bire de acum. Atunci sub codrul cântăreţului 
numit nu trebue să înţeleg tânguirea co
drului din tomna târdie, când încep a bate 
vânturile reci şi crude ale ierneii, care îl 
Tup multe ramuri şi rămurele, ba şi arbori 
întregi, îl despoie de frunza sa, podoba sa, 
şi-I alungă cântăreţii, desmerdarea sa; ci 
irebue să înţeleg nemul nostru românesc 
•cu tote nevoile sale în timpuri de restrişte 
$i durere; în timpuri de redeşteptare şi 
înaintare.

In înţelesul acesta de ce nu ne-am 
legăna şi noi ca şi codrul, nu de slăbiciune, 
ci îngânduraţi, când vedem că rend pe 
rend, unul câte unul, ni se duc dintre noi 
cei mai scumpi şi mai iubiţi ai noştri! De 
ce nu ne-am legăna, când bate ventul sorţii 
frunza codrului nostru în dungă şi cântă
reţii ni-î alungă; când ne răpesc apostolii 
noştri mari şi mici din tote părţile, cântă
reţii deşteptării şi culturii nostre preste tot! 
Când vine dulcea primăvară, codrul îşi 
capătă frunza eră, cântăreţii îi revin, şi din 
nou răsună glasul său de bucurie. Cântă
reţii noştri din trecut se duc ei ore unde, 
der paoe să-I mai vedem, să-l întîlnim şi 
sâ-I mai audim! De ne-au făcut curn-va 
Tr’unul dintre ei şi vre-un rău, legea lui Isus 
4ice: să-I iertăm, de ne-au făcut însă bine: 
plângem cu durere după ei şi greu ne 
mângăiem şi ajutăm în lipsa lor!

Numai decât taina vieţii ne pune o 
pildă înainte prin tristul cas de faţă. Adi 
4răşl o crenguţă şi încă una dintre cele 
mai mari şi mai nobile ale codrului noştru 
s’a rupt de noi prin ventul sorţii nemilose, 
şi acum stă culcată la păment. Tulpina, de 
unde s’a rupt, simte mare durere şi amar 
plânge după ea. Până ce va cresce alta în 
locul ei de aceeaşi v»l<5re, mai trebue vreme; 
până atunci ventul rupe alta şi asttel du
rerea nu scade nici odată dintre noi.

Multe păsărele ’n codru, mulţi copi
laşi de ai D-Vostră îşi vor fi aflat odihna, 
anângăierea, leagănul şi scutul pe acestă

nobilă crenguţă. Şi cu multă bunăvoinţă şi 
grijă i-a scutit de ploi, de furtuni şi de 
omeni răi. Dór décá unele dintre ele îşi 
vor fi făcut şi cuibul pe acestă crănguţă, 
décá mulţi dintre copilaşii D-Vostră îşi vor 
fi întemeiat căsuţele şi fericirea lor numai 
pe temeiul cunoscinţelor câştigate de la 
densul! Vor fi pe departe aceia, dér póte 
şi aici se vor afla şi inima lor recunósce 
acósta în taină.

Nu sciü, decă toţî vor fi avut séu vor 
ave vre-o recunoscinţă de bună găzduire 
ce au avut’o pe acésta rămurică! De nu 
vor recunósce toţî dintre ei binefacerile 
primite de la ea, mărturisesc eü, tot ca 
rămurică vecină cu ea de aţâţa ani; de nu 
va fi de ajuns acesta veţi mărturisi toţi 
dintre D-Vostră, vor mărturisi toţi câţi l’aö 
cunoscut, căci cu toţii suntem rămurele ori 
vlăstar! — surori şi fraţi din pomul cel 
mare al neamului românesc.

Gâte-odată rămurelele din pom se mai 
şi isbesc, séu se lovesc ori să frécá unele 
de altele din pricina vântului, care la face 
şi rău şi bine: bine le face aşa, că le mai 
scutură de ornic}! şi rău le face, când le 
frecă şi le alungă cântăreţii dintre ele. Aci 
înţeleg pe omeni cu daraverile şi frecările 
dintre ei, ér sub vânt neînţelegerile dintre 
ei şi acestea mult rău le pricinuesce lor pe 
lângă prea puţinul bine ce li-1 dau în 
schimb.

Acum să schimbăm şi noi rămurelele 
cu cântăreţii codrului.

Mulţi cântăreţi are codrul nostru, dér 
póte că cei mai însemnaţi sunt preoţii şi 
înveţătorii de tote gradele. Ei ca şi ren- 
dunelele seu ca ciocârlia plugarului trebue 
să să scóle de dimineţă şi se deştepte din 
somn pe cei-ce dorm: unii pe cei mari, 
alţii pe cei mici şi împreună şi în bună 
înţelegere să facă bine la omeni, ca astfel 
să nu să mai tânguescă codrul, că diua 
scade, nóptea cresce şi frundişul il răresce. 
Să crescă c}iua şi nóptea să scadă: să se 
înmuiţescă lumina şi cultura şi să scadă 
întunericul şi neînţelegerile între omeni!

Scumpul nostru răposat de a^I fie ca 
rămurică, fie ca un cântăreţ din codrul 
nostru, adecă ca învăţător în acéstá fru- 
mosă QOinună, multe păsărele a legănat, a 
scutit şi le-a apărat de rău; mulţi copilaşi 
de ai D-Vostră i-a deşteptat şi cu multa 
rîvnă i-a îndreptat pe calea virtuţii şi a 
luminei dumnecleescl, ca astfel cu demni
tate să trăiască în lume şi pe cale onestă 
să-şi câştige în lume pânea cea de tote 
dilele.

Şi era mare maestru răposatul într’ale 
şcolei; ca el mai puţintei. E convingerea 
mea întemeiată şi nestrămutată, pică cine 
ce va vre. Vrednicul dascăl Domeţiu Do- 
gariîi într’o mână purta lumina şi condeiul 
şi în cea laltă virtutea, şi din tote împărţia 
necontenit şi din abundenţă ori pe unde 
ajungea. Unde nu ajungea cu cuvântul, 
trimetea în scris. Şi mult a scris răposatul: 
cărţi didactice bune, tractate pedagogice 
de interes general, scrieri poporale destul 
de interesante şi folositóre poporului nostru. 
Mulţi s’au împărtăşit din munca lui rodnică 
în decurs de 87 anî, cât a funcţionat densul 
ca învăţător.

Răposatul făcea parte din pleiada 
de vrednici dascăli din era ceva mai veche 
a desvoltării nóstre culturale actuale. In 
deosebi ce vă privesce pe D-Vostră, Ro
mânii săcelenl, răposatul mai era singurul 
din acea cunună de harnici dascăli, ce i-aţl 
avut în trecut, cum erau de pildă: Teslo- 
vanu, I. Dorea, I. Petric, Anăstase Bârsanu 
şi alţi câţi-va.

Hărnicia şi cunoscinţele lor întinse şi 
practice n’au fost o binefacere numai pentru 
D-Vostră Săcelenil, ci ele s’au întins ca o 
ploie măniosă în timp secetos până în cele 
mai mari depărtări ale neamului şi ale 
patriei nóstre.

Acum piere ca fumul ori ce îndoială 
dinaintea nostră. Sute şi mii de fii ai D- 
Vostră, ba cei mai mulţi dintre D-Vostră 
în î-vă v’aţl adăpat împreună din fântâna 
cea nesecată a cunoscinţelor şi faptelor 
acestor neuitaţi dascăli; sute şi mii, ori pe 
unde îi va fi dus sortea, îşi vor aduce cu 
drag, cu recunoscinţă şi cu pietate aminte 
de scumpii şi preţuiţii lor dascăli de odi- 
nioră.

Dér décá răposatul era un adevărat şi 
harnic dascăl românesc, era şi un bun şi 
devotat părinte până la ultima jertfă fa
miliei sale, pe care a iubit’o şi îugrijit’o 
ca pe ochii săi din cap.

Tot astfel era dânsul şi ca membru 
al acestei parochii, ca membru al reuniunei, 
apoi al conferenţei nóstre învăţătorescl din 
împrejurimea acesta şi în sfirşit în ori ce 
cerc de activitate publică şi privată.

Dându-ne pe scurt sémá de perderea 
ce am suferit acum, vom constata că:

Şcola română a perdut în dascălul 
Domeţitt Dogariü pe unul dintre cei mai 
deştepţi şi însufleţiţi apostoli ai ei;

Noi colegii săi de aprópe şi din de
părtare am perdut pe unul dintre cei mai 
harnici şi mai devotaţi interpreţi ai inte
reselor nóstre învăţătorescl.

Comuna acésta un bun pilduitor la 
vreme de grea încercare;

Familia s’a a pierdut scutul şi razi- 
mul ei;

Cunoscuţii săi un bărbat sincer şi fără 
vicleşug;

Eu am perdut pe un ortac harnic de 
muncă, pe un însoţitor credincios în calea 
mea, şi nu mă pot mângăia de perderea 
lui, precum nu se putea consola Calipso de 
depărtarea lui Ulysse.

Cu alte cuvinte codrul nostru a perdut 
o ramură trainică şi vânjosă, care împre
ună cu cele lalte ramuri ale lui înfrunta cu 
putere furtunile năvalnice ce íncércá colnic 
să-l rupă şi să-l culce la pământ. A perdut 
o ramură, care da rodurl bune şi alese, din 
cari mulţi s’aü înfruptat. In acelaşi timp 
codrul nostru a perdut un cântăreţ vestit 
al deşteptării sale. Şi în urmă ce-a rămas? 
Jale, regret şi durere de ajuns.

Mâna sorţii a lucrat aşa, destinul a 
dispus şi provedinţa a făcut, cum a vrut.

In faţa acestei triste stări şi consta
tări cu inima înfrântă de durere ne luăm 
ultimul adio de la răposatul şi împodobit 
cu meritele sale câştigate cu zel şi demni
tate între noi, ca şi pomul încărcat de ro- 
duri bune, să-l lăsăm a porni pe calea vecl- 
nicei, pe calea ce duce de-a dreptul la 
tronul dumne^eirei, spre a-şi lua aci plata 
şi răsplata meritată după vrednicia sa şi 
cununa cea nevestejită

Că nu e bine să plece omul gol de 
aici pe calea cea mai lungă şi mai necu
noscută, ce o face el în lume. Pentru trup 
e cea mai scurtă şi mai neobositóre — de 
acasă şi până la gropă, pentru suflet, partea 
cea mai alesă din el, e cea mai lungă şi 
mai anevoiosă, dór póte cea mai fericită.

Vine-un fiü din depărtare cu o cu- 
nuniţâ de fapte bune spre casa părintescă, 
spre casa Tatălui ceresc.

Dómne, prea bunul nostru Părinte, cu 
ferbinte rugăminte stăm toţî înainte Ta şi 
cucernic Te rugăm a-1 primi între aleşii Tăi 
şi al pune: unde nu este durere, nici întris
tare, nici suspin are, ci viaţă f&ră de sfârşit,. 
Dă-î lui în schimb o cunună cerescă pe 
capul săfi, că întru ale Tale a lucrat; bine- 
cuventeză munca sa de pe păment şi fă 
Dómne ca la vreme să dea rodurl bune 
spre folosul nostru şi spre mărirea Ta. Pe 
noi pe toţi ne mângăie, er pe cei mai 
scumpi ai casei sale, familia sa, binevoiesce 
a o lua sub sfânta şi înţelâpta Ta grijă şi 
pază, Amin! 

î .

Esposiţiile industriale din Sibiiü.
{Termin prelungit).

Prin adresa nostră pu data 20 Iulie n.

c., am rugat primăriile nóstre comunale 

respective oficiile parochiale, ca în scopul 
asigurării bunei reuşite a esposiţiilor nóstre 

industriale, ce se vor aranja în luna Oc- 
tomvrie c. aici în Sibiiü, să binevoiescă:

1. a lucra la instituirea a câte unui 

comitet din familiile fruntaşe, cari sub con

ducerea celei mai cu vază din comună să 

adune, pe lângă consemnare, obiectele vred

nice de espus;
2. a crea din mijlócele comunei câte 

unul séu mai multe premii în bani, premii 

cari să porte numele comunei şi să se de

cernă fie pentru produse din industria pro

fesională, fie din cea de casă;

8. a stărui pe lângă junii (feciori şi 

fete) din comună, să se deprindă sub con

ducerea celui mai destoinic în jocurile 

usitate în comună, cu cari să se producă 
la sărbătorile împreunate cu esposiţia, şi 

în fine.
4. a ne transpune până la 15 August 

a. c. raport despre tote cele duse în înde

plinire.
Având în vedere, că din mai multe 

părţi suntem rugaţi a mai amâna t-rminul 

pentru înaintarea raportului — ne luăm voe 

a vesti pe toţi pe cari îi privesce, că pre

lungim prin acésta terminul de 15 August 

până la 1 Septemvrie n. c.
In ce privesce îndeosebi esposiţia din 

industria profesională (meserii), la acósta se 

primesc ca ospeţî meseriaşi de-ai noştri 

din orl-care localitate cu adausul însă, că 

esponenţii afară de Sibiiü nu vor primi 

premii în bani, afară de caşul, că vre-unul 

din institutele nóstre de credit séu din co

munele »nóstre destinézá premiile de ele 
create anume pentru meseriaşii din partea 

locului.
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Diplome însă vor primi toţi.

Disposiţiunile privitore la trimiterea 

obiectelor etc, le vom publica ulterior.

Sibiiu, b/l 8 August, 1902.

Pentru comitetul aranjator al es- 
posiţiei:

Demetriu Comşa,
presid. Reun. agricole.

Victor Tordăşianu,
presid. Reun. meseriaşilor români.

Literatură.
A apărut:

Episcopii Petru Paul Aron şi Dio- 
nisiu Novacovici, sâu Istoria Românilor 

transilvăneni de la 1751 pănă la 1764, de 

Dr. Augustin Bunea, canonic metropoli

tan. Cu 250 documente române, maghiare, 

latine, francese, italiene şi germane, pu

blicate în întregime ori în estras. BlaşiU, 
1902. Tipografia seminariului archidiecesan.

Cartea acesta, pe care am anunţat’o 

deja şi în care găsim o adevărată comoră 
de material istoric adunat cu sîrguinţă de 

albină de cătră învăţatul canonic, etă că 

a apărut dilele acestea şi se pote procura 
la autor în Blaşiu (Balâzsfalva) cu preţul 

de 4 cor. 50 bani (pentru România 10 lei). 

In adevăr, considerând hârtia bună, tipa

rul elegant, gannond şi petit şi mărimea 

cărţii (516 pagini), precum şi valorea ei 

estraordinară, ne mirăm, cum de i-s’a pus 
un preţ aşa de scădut. — Nu ne îndoim 

deci, că toţi aceia, cari se intereseză de 

trecutul dureros al poporului român din 
Transilvania, acoperit în mare parte de 

întunerec, se vor grăbi a-şî procura acestă 

importantă lucrare.

Câte-va momente din începuturi!* 
bisericei române, de G. Auner. Blaşiâ 
1902. Tipografia seminariului archidiece

san. O broşură de 110 pagini. Preţul 20 

bani.

N E C R O L O G , iiim itrie Petresen,

mare comerciant în Bucuresci, ofiţer al 

ordinelor „Steaua României“ şi „Corona 

României“ a repausat în Pilsen (Boemia) 

la 18 August st. n. în etate de 56 ani şi 
a fost înmormântat la cimitirul Şerban- 

Vodă (Bellu) în 19 August st. n. II jălesc 

Maria D. Petrescu, Dimitrie şi Elena D. 

Petrescu, Sultana Paraschivescu, Maria A. 

Gheorghiu şi Ana Niculescu.

— Valeria Mitică Cucu n. Neguţ a 
încetat din vieţă la 22 August în etate de

16 anî, în primul an al căsătoriei sale în 
Braşov. Rămăşiţele pământesc! ale dece

datei se vor depune spre vecînieă odihnă 
în cimitirul bisericei Sf. Nicolae din Prund, 

Duminecă în 24 August st. n. la orele 3 

p. m. O jălesc Mitică Cucu ca soţ, Iro- 

dion şi Reveica Neguţ ca părinţi, Maria 

m. Rădulescu, Elena m. Argintarii, Iancu, 

Efrosina, Costică, Eugen şi Victoria Neguţ 

ca fraţi şi surori, Ion Rădulescu şi Plorea 

Argintaru, cumnaţi, şi numărose alte rude.

Despre credinţele deşerte ale 
ţăranului român.

Disertaţiune ţinută de învăţătorul Isidor Dcpp, în 

3 August n. 1902 în Bandul de Câmpie, la adu

narea generală a despărţământului X X IV  

al „A.sociaţiunii pentru cultura şi lite

ratura poporului român“.

—  F i n e .  —

Decă în timpul descântecului baba 
cască într’uua şi cărbuuii se duc la fundul 

vasului, toţi sunt încredinţaţi cum-că pă

timaşul era deochiat.
Tot cam în felul indicat mai sus se 

fac şi descântecele peutra a-se mărita o 

fată, cuvintele ce se folosesc însă prin unei® 

locuri sunt acestea:

„Foc, focuşorule,

Tu te-i învSli,

Eu te-oifi. desvăli;

Te-i face şerpe, bălaur 

Cu solzii de aur ;

Te-i duce la ursitorul meu 

Care e de Dumnecjeu dat 

De omeni buni îndemnat,

Ca să-l visez la masă şedend,

Vin bun bend,

Pâne albă mâncând,
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In braţele lui eu şedend;

Pe pernă culcat,

Se-l aduci priu păduri fără sine ?

Şi pe drum fără ruşine 

■ v Ca se mă iee pe minew.

Inaiote de a isprăvi cu acest tractat 

scurt despre deochiü, în care am arătat şi 
modul în care ső fac descântecele, vróu sé 

arăt onoratei asistenţe prin un scurt esem- 
plu efectul descântecului, ce de comun se în

tâmplă în poporul nostru.

In România, locuitorul Ioan Petrescu 

din comuna Crevedia, judeţul Ilfov, suferia 

de cât va timp de friguri. Sfătuit de mai 

mulţi săteni sé se lase a fi descântat şi a 

i-se da doctorii de cătră femeia Maria Ma- 
rinescu din aceeaşi comună, femee un fel 

de doctor al comunei, nenorocitul primesce 

şi luând ca medicamente nisce prafuri, de 
odată simţi, că îî e şi mai réu, ér peste ‘/O 

minute muri.

O altă credinţă deşartă forte rfislăţită 
mai este şi credinţa despre „Strigoiu.

Aşa ne-am obicinuit cu acest cuvânt, 
încât pare că la audul Iui un ce necu

noscut ne cuprinde firea şi, fără ca sé vrem, 
ne face a tresări.

Ţăranul român crede cum-că cel ce 
prinde şârpe pănă ’n sf. George — şi-i tae 

capul cu ban alb (piţulă), în gură dacă-i 

pun aiü. şi-l duc la biserică în diua de sf. 

George, acela vede strigoile, le cunósce. 

Mai departe, decă în nóptea de sf. George 

te culci sub vr’o grapă părăsită, încă vedl 
strigoile.

Strigoiul se póte cunósce pe ochi, 
căci are ochii roşii, cari lácráméza mereu, 

şi are un fel de codiţă.

Strigoiul, decă móré, să se întorcă cu 
faţa în jos în sicriu, sö i-se pună ace în 

urechi şi aiü în gură, căci alt-cum se scolă, 

vine acasă, bate, omoră copii, boi, vaci şi 

tot ce-i ese în cale, că el se póte preface 
în lup, epure, câne, pasăre et?.

Nu numai ţăranul român credea în 
strigoi, ci după cum ne putem convinge 

din actele vechi aflate în archiva din co

mitatul Tolna, însăşi justiţia era întunecată, 
era ignorantă. Aşa de esemplu de la 1718 

pănă la 1757 s’au judecat în acest comitat
25 de procese ai căror sfîrşit, spre ruşi

nea stăpânilor din veacul trecut ai comi

tatului, în ce* mai mare parte au fost con
damnări la mórte prin ardere.

O atare victimă a stupidităţii de 

atunci a fost moşa Ecaterina Lengyel.

In procesul contra ei, chia*r fiică s’a 
proprie a mărturisit despre densa, că ade- 

se-orl mamă-sa i-a povestit scimţa ei vră- » 

jitorescă. S’a lăudat, că îa câmp ei îi vor
besc mai tote firele de iérbá, tóté îşi spun 

numele, şi la urmă glăsuesce un fir mai 
înălţat. A mai spus fiicei sale, că la cesul 

morţii să o strîngă de degetul cel mic, 
căci altfel nu va putó muri. In preajma 

morţii să-i pună 0 mătură în mână, şi când 
sufletul o va părăsi, va începe mătura 
sé jóce.

In urma acestor mărturisiri, tribunalul 
a adus sentinţa, ca respectiva moşe din 

D—Földvár, íntáiü se fie supusă la torturi 

şi în urmă sé fie arsă de vie. Torturile se 

făceau aşa, că o desbrăcau în pielea golă. 

Ii suceau degetele cu cleşte de fier înfier
bântate şi mai pe urmă o întindeau pe o 

formă de cal în chipul cel mai îngrozitor 
şi-i dădeau foc sé ardă.

Femeile acusate de fărmecătorie, după 
cum sunt şi astăcjl, erau acelea, caii vin

decau bolnavi cu erburl şi cu unsori; câte 

una din ele se lăuda, că are o putere su
pranaturală şi că une-orî — ca femeile, 

când se supérá pe vre-un muritor, — îşi 

băteaugura. Apoi cu astfel de ocasiuni, 

pe temeiul vre-unui cuvânt ameninţător, 

ajungeau sé fie bănuite, că sciu nu numai 

sé vindece, dór chiar şi sé strice, că au 

comunicări cu dracul, ş. a. Astfel s’a lăţ.t 

în poporul iugnorant credinţa, că acest,e 
femei vrăjitore sunt strigoi.

Intre credinţele deşerte ocupă loc de 
frunte, în unele locuri — şi Băbăruga. 

Acest act se sâvârşesce în anumite timpuri, 
dér mai ales în timp de secetă, când o fe- 

t.işorft e îmbrăcată în mlădiţe tinere şi co
lin rlă întreg satul, din casă în casă, cu o

dróie de cot ii în urma ei, esprimându-se 

cam aşa:

Plóie Dómne plóie,

Plóie cu şiroie,

Pámentu sé ’nmóie !...

Plóie Dómne plóie 

Ploiţâ curată,

Din cer strecurată,

Fără pic de pietră.

La fie-care casă, biata Băbârugă tre- 

bue să sufere a i-se turna pe cap 2-3 gă

leţi de apă. Poporul crede, că Dumne4eu 

ascultă rugămintea Băbărugei şi nu peste 
mult va şi ploua.

Mai tote credinţele acestea sunt lu

cruri, cari ne pun în potrivă eu Dumne4eu. 

Babe ímbétránite, cari cum se 41°® Şî-au 
trăit traiul şi şi-au mâncat mălaiul, în bos- 

coniturile lor chiamă în ajutor spirite ne
curate, bine sciind. că la lucruri rele bunul 

Dumnezeu nu le ajută, căci uitasem sé vă 
spun, prin vrăjire poporul îşi închipui un 

lucru supranatural. A despărţi pe doi soţi, 

séu pe doué persóne de sex divers, ce sé 
iubesc şi vróu sé se căsâtorescă, a lua lap

tele dela vaci, a lua somnul copiilor de 
ţîţă, a-i răpi de lângă sînul mamei lor 

acesta este scopul vrăjitorilor.

In comuna S., era o familie forte fe
ricită Cértá în casa lor nu era, batjocura 

şi ura aicea n’aveau loc. O babă şî-a pro
pus sé strice casa, şi a stricat’o. Intr’uha 

din 4ile, când soţul ei lipsia dela cămin, 

se duse baba la nevastă şi-i spune, că băr

batul séu stă în relaţie de dragoste cu alte 

femei şi că pe ea n’o mai iubesce, că doră 

satul întreg o scie. A sfătuit’o bétrána, că de 

seră, când va durmi, ső-i taie 2—3 fire din 
perul capului şi pérul capului tăiat, sé-1 
ducă ei....

— „Ei, lasă numai, dragă, că dreg 
eu tote“.

Nu mult după acésta se întâlnesce cu 
fericitul om. — „Méi Simióne! Tu scii, că 

eu sciu multe. Ecă-ţl spun şi ţie una; sé 

scii, fătul meu, că la nópte, când vei durmi, 
nevasta-ţl va tăia grumazul. Tu însă să 

bagi de sémá, puiul mamii, că Linuţa ta 

s’a îndrăgostit foc în Petrea lui Chiriiă“.

Ne putem închipui urmarea. Când 
Linuţa vré sé-i tae bărbatului din păr, 

sare speriat.... prinde briceagul nevestei.... 

aruncă o privire de nebun.... şi dă să-i 

tae beregata. A fost un lucru dumnedeesc, 

că nu i-a tăiat’o, dér clipe bune în casa 

aceea nJau mai fost. Căsnicia s’a stricat şi 

drept urmare a şiretlicului băbesc a urmat 
divorţ pentru vecie.

Onorată adunare!

Am încercat, ca în câte va cuvinte sé 
arăt o parte din ranele naţiunii, cari rane 

sunt a le nóstre ale tuturora. Ar fi vremea, 
ca sé mai lăsăm la o parte momelile bă

besc!, căci pănă când noi furăm vremea 
lui Dumne4eu cu vrăji, farmece, faceri şi 

desfaceri etc. pănă atunci buruiana cresce 

în locurile nóstre şi ţarina vuesce de cu
cute. Pănă când noi petrecem în nescire, 

un Umlauft, un Eder şi alţii, cari nici nu 

ne cunosc, ne arată cu degetul stréinilor, 

dicénd, că: Românul e beţiv, leneş şi 

trândav, că Românul e fricos, taie fugă şi 
papă lapte.

Şi acuma în sfîrşit după-ce judecarea 
lucrării meie o las în voia onoratei asis

tenţe, ultimele cuvinte de încheiere le 
adresez femeii române.

Mamă română! — Pe suflet îţi zace 
crescerea cor iilor téi. Cresce-i în 

Dumne4eu, cu respectul faţă de 

vieţii nóstre şi cu nădejde şi curagiü în , 
viitor, dă-le minte, învaţ*-i a fi harnici, 

şi mai presus de tote dâ-le carte, căci „Un 

om fără învâţătură e ca soldatul fără sa
bie, ca ţarina fără plóie, ca un car fără 

róte, ca un scriitor fără condeiű“ — cjice 

Abraham a Santa Clara; poerul nostru 
ínsé dice:

„Oh mame! CresceţI mame se scie da viaţă 

„La fapte glorióse, la fii cu inimi mari,

„Că numa ’n voi mai este o rază de speranţă, 

„Luceieri dulci în nóptea din timpii seculari!“

Mur és- Osorheiü, 27 Iulie 1902.

Is iilo r l)opp f
inveţător român.

ULTIME SCIRI.
Viena, 23 August. Despre resul- 

tatul conferenţei de erî în cestiunea 
pactului, nu se scie nimic positiv. 
Din partea ungară se păstrăză cea 
mai strictă tăcere. După scirile ve 
nite din partea austriacă, guvernul 
austriac ţine morţiş la urcarea vă
milor industriale, carî pentru Austria 
sunt de mare însemnătate. Se speră, 
că desbaterile vor avé bun résultat.

Haga, 23 August. întrevederea 
între generalii Botha, Dewett, De- 
larey şi între Krüger a fost furtu- 
nosă. Krüger a imputat generalilor, 
că au renunţat la apărarea indepen
denţei ţărilor. Generalii s’au apărat, 
arătând bătrânului ex-preşedinte im
posibilitatea în care se aflau de a 
mai continua răsboiul.

e c c i t o 2 v í : i ü .

Curăţirea seminţei de frifoiu.

Mai înainte de asta cu câţî-va 
ani, nu prea întrebau nici neguţă
torii şi nici cumpărătorii, decă se
mînţa de trifoiu e bine curăţită de 
aurelie, ci o cumpărau fără multă 
controlă, numai să fi fost cât mai 
frumosă la vedere. Astă4î însă sunt 
mai cu băgare de semă atât negu
ţătorii. cât şi cumpărătorii, pentru- 
că s’au cam păcălit atât unii, cât 
şi alţii.

„Aurelia“ este un fel de parazit, 
care cresce prin trifoiu şi pe unde 
se încuibeză odată într’o măsură mai 
mare, pe acolo îl face de piere cu 
desăvârşire in timpul cel mai scurt. 
De aceea economii de rând mai nu
mesc parazitul „rîia trifoiului.“ Se- 

| mînţa „aureliei“ are multă asemănare 
cu a trifoiului, din care causă nici 
nu o pote cunos ;e fie-cine.

Fiini-că parazitul susnumit a 
făcut în timpul din urmă multă 
stricăciune cultivatorilor de trifoiu, în 
cele din urmă s’a vecjut sslit chiar 
şi guvernul, ca se controleze mai de 
aprope sămînţele de trifoiu puse în 
ven4are. Astfel prin art. de lege X I I  
din 1894 § 51 şi XLV I din 1895 se 
urmăresc şi pedepsesc aspru acei ne
guţători şi economi, cari pun în vân- 
4are sămânţă necurăţită bine de „au
relie.“ De aceea în înţelesul legilor de 
mai sus, semînţa pusă în vânejare tre- 
bue să fie esaminată de o staţiune de 
controlă de ale statului, după care 
prin gura sacului se trage o sioră, 
er capătul aceleia se plombâză.

Măsura acesta luată din partea 
statului e de mare însemnătate pen
tru cultivatorii de trifoiu, carî pănă 
acum trebuiau să cumpere tot felul 
de sămînţă necontrolată, ba une-orî 
chiar amestecată şi cu năsip mai 
fin, bine ales şi cernut.

Neguţătorii (ie sămînţuri sunt 
.astăzi forte băgători de semă la să- 
mînţa ce o cumpără, de o parte 
ca să nu potă ti urmăriţi şi pedep
siţi din partea statului, de altă parte

compromită nici 
pentru-că economii, cari 

cumpără odată asemenea semînţă, 
pe viitor de sigur că se vor feri de 
a mai cumpăra dela acelaşi neguţă
tor. De aceea şi neguţătorii vestiţi 
fac astăcji o adevărată gonă, ca să 
pota cumpăra şi ei semînţă natu
rală cât se pote mai curată de gozuri.

Mai înainte atât neguţătorii de 
pe la noi, cât şi cei din străinătate, 
cumpărau semînţa de trifoiu de pe 
la cultivatori, aşa brută seu naturală. 
După aceea se apucau şi şî-o alegeau 
ei cu ajutorul unor anumite triere, 
după cum le plăcea. Astăcjî însă şi 
faţă de sămînţă brută culţivătorul

tr’un chilogram nu sunt mai multe 
ca 10 grăunţe de „aurelie.“

In urma măsurilor luate în tim
pul din urmă atât din partea gu
vernului cât şi din partea neguţă
torilor de semînţurî, apoi în urma 
diferitelor triere aflate în timpul dia 
urmă pentru curăţirea sămânţelor de 
trifoiu, se póte cjice, că astă4i nu 
mai mai póte apare pe piaţă semînţă, 
care să nu fie pe deplin curăţită 
de gozurî. Dâcă totuşi mai sunt 
economi, carî sâmănă şi acum ase
menea semînţă necurăţită, apoi aceia 
sunt chiar ei înşişi de vină, fiind
că o cumpără astfel mai cu séma 
de pe la unii cultivători, carî n’au 
mijlócele de lipsă pentru a o pute 
alege cum se cade.

Urmarea necontrolărei semin
ţelor de trifoiu, începe a-şî aduce 
fructele sale stricăciose, deóre*ce s’a 
constatat pe mai multe locuri câm
puri întregi molipsite cu aurelie, aşa 
că economii, carî sunt mai réu atinşi 
de acea nenorocire, strigă în gura 
mare oficiilor de controlă comită- 
tense, ca să aplice fără amânare dis- 
posiţiunile art. delege X I I  din 1894 
§ 51, prin care „fie-care proprietar 
este obligat, ca după ivirea „aureliei“ 
în trifoiştile sale, să ia măsurile de 
lipsă pentru stârpirea ei grăbnică 
pe întreg teritorul proprietăţii sale“.

— Mai deunăcji m ’am întâlnit 
cu un prietin din comitatul Sibiiu- 
lui, care asemenea mi-se plânse, că 
„aurelia“ îi nimicesce trifoiştile.— „Se 
fi fost a.1 naibii ăla, care a născocit 
mai întâiu şi semănatul trifoiului, 
că mî-am umplut o grădină de mare 
preţ şi plină de pomi tineri cu „rîie.“
— „Să nu fi cumpărat semenţă ne
controlată de pe la necunoscuţi, ci 
din boite, de cea plumbită“, i-am 
răspuns eu, dându-i câte-va poveţe 
cu privire la isfîrpirea aceleia, apoi 
apostrofându-1 în glumă cu prover
bul: „Scumpul perde, leneşul alérgá“

In adevăr, că economii, cari sé* 
mănă astfel de sămînţuri îşî fac 
daune în doue privinţe: de o parte 
adună nutreţ puţin, de altă parte 
îşî molipsesc íntréga lor cultura cu 
acel părăsit, care după-ce se încui- 
beză odată pe loc, anevoe se mai 
póte stîrpi.

Curăţirea aureliei şi a altor go- 
zurî din sămânţa de tiifoiu se face 
în mai multe feluri. Economii mai 
de rând aleg sămânţa numai în nisce 
ciururi simple de mână, proprietarii 
mai mari o aleg în trierele lui Thal» 
mayer, carî au ţăsătură de 22 fire 
de sîrmă pe centimetrul cubic şi se 
póte curaţi câte un hectolitru pe 
óra, ér neguţătorii mai mari de se- 
mânţurî, mai aleg sămânţa de tri- 
foiu şi cu ajutorul unor maşini mai 
perfecţionate.

Sunt unii neguţători, cari cum
pără 'semînţa de trifoiu numai aşa 
brută de pe la economi şi apoi o tri
mit la anumite institute de curăţit, 
cari pe lângă o anumită taxă li*a 
esaminéza şi curăţă, dându-le tot
odată şi certificatul necesari pentru 
a o puté vinde în neguţătorie.

Ou cât o semînţă de trifoiu e 
mai bine desvoltată şi mai mare în 
grăunţ, cu atât se póte alege mai 
uşor şi mai bine, şi din contră: cu 
cât aceea e mai măruntă, cu atât 
cade mai multă ca goz sub ciur, în 
tocmai ca şi la grăunţele de bucate. 
De aceea cumpărătorii sunt cu mare 
băgare de séma la acésta împre
jurare.

încercările mai nouă făcute cu 
privire la curăţirea sămînţelor de 
trifoiu au dat următorele resultate: 
1) 692 chilograme sămînţă naturală 
de prima calitate, au dat 676 chlgr. 
semînţă- alesă, séu 9'7.68ft/0, 2) 2oO 
chlgr. au dat 187 chlgr. séu 91.60°/l> 
3) 71 ciilgr. au dat 65 chlgjr. séu

trebue se stea bun, că de pildă în- 1 91.54%, 4) 364 chlgr. au dat 3l-d

frica lui

treoatul | PentrU’Ca së 
firmele lor,
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chlgr.., séu 85.98%. Din ciirele aces
tea se póte vedé, că cu cât semînţa 
€ mai bună, cu atât cade mai pu
ţină sub ciur şi cu atâta apoi şi pro
centele de perdere sunt mai mici.

Curăţirea seminţelor de trifoiu 
se impune în timpul de astădî cu 
atât mai vértos, că de-odată cu 
importul seminţei de trifoiu ameri
cană s’a împământenit, ca şi filoxera 
din vii, „aurelia americană“ (cuscuta 
racemosa), al grăunţ e mai mare 
ca al celei dela noi şi prin urmare 
e cu mult mai greu de ales.

Economii noştri, cari se ocupa 
cu cultura trifoiului, vor lucra deci 
tare înţelepţesce, déca vor fi cât se 
póte de băgători de sémá la semînţa 
de trifoiu, pe care voesc se semene, 
de óre-ce după cum au putut vedé 
din cele espuse, şi aci se adeveresce 
proverbul bine cunoscut: Ce samenî 
aceea resare.

Ioan Georgescu.

I n s c H n t a r  e-

„Reuniunea femeilor române din 
Braşovu a înfiinţat, după cum se scie, un 

internat, cu scop de-a instrui fetiţe din 
clasa de mijloc a societăţii românescl în 

menajul casei, precum şi în diferite lucruri 

de mână, ce cad în sfera unei bune eco- 

nome. Reuniunea întreţină şi subvenţio

nezi acest Internat cu o sumă considera

bilă, numai ca se potă primi fetiţe cu taxa 

câb să pote de scădută.
In  acest internat se învaţă: a) a pre

găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi a 

călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 

cose cu maşina tot felul de albituri şi vest

minte ; d) a cultiva legumi, şi e) reguli 

iiygienioe.
Pentru completarea cunoscinţelor câş

tigate în şcolâ, s’a introdus şi o scolă de 
repetiţie prevădută în legile statului pen

tru copile dela 12 — 15 ani.

In acostă şcolă se va propune:

Limba română în 2 curs. â 2 ore pe săpt.
Limba maghiară 2 n 7? 2 fl « V
Limba germână 2 n 71 2 n * 71
Aritmetica 2 V ÏÎ 2 » * ri
Istoria şi Geografia 2 n îl

0
n 7) »

Istoria îi at. şi fisica 2
7) n 1 oră n v

Religia 2 V n 1 n n n
Desemnul 1 curs. 7» 1 n 51 n
Scrierea 1 n » 1 » n m
Cântări 1 V V 1 n ji n
(jimnastica 1 n n 1 » n r

In acest „ In te r n a t“ se primesc
fetiţe române, cari vor fi absolvat cel pu
ţin 8 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 
i2 ani.

De ore-ce prin reorganisarea cea 
nouă a instrucţiunei, numărul orelor s’a în
mulţit în mod considerabil, de nceea s’a 
statom pentru completa întreţinere şi ins
trucţiune taxa de 14 fi. pe lună , plătită 
anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
g ra tu it în „Internat“.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste di în „Internat“, plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prâncf şi ojină câte 10 fi. pe Iurtă.

De ore ce numărul elevelor atât al 
celor ou plată, cât şi al bursierelor este 
restrîns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a se anunţa, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestr&te cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 August st v.

Primirea elevelor în „Internat“ se va 
face dela 25 August încolo-

La primire are să aducă fie-care elevă 
Albiturile şi vestmintele necesare, precum 
$i aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat“ Reu
niunea în anii trecuţi & înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6—12 ani; aceste fetiţe primesc în
treţinerea completă pe spesele reuniunei şi 
sunt obligate a cerceta şcolele române gr. 
or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a-se 
adresa pănă la 20 August st. v.

InformaţiunI mai de aprope se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac
iuatul acesteia.

Agnes Duşoiu, Lazwr Nastasi,
preşedintă. prof. gimn. şd actuarul reun.

(507, 1—2.)

MULTE ŞI DE TÖTE.
Scam atoria  Su ltan u lu i.

Marele scamator frances Joué fusese 
chemat de un Sultan turcesc, ca să dea 
cea mai frumosă representaţiune, pe care 
o scie el. La sfîrşit-ul representaţiunei însă 
care de altfel fusese escelentă, sultanul 
nefiind mulţumit în de ajuns cu cele vădute, 
aduse doi copii şi spuse scamatorului să le 
taie capetele şi apoi să le pună éràsï la 
loc, aşa ca copiii să nu simtă nici o durere. 
Scamatorul nu încercase nici odată lucrul 
acesta şi la început remase speriat. Dér 
după câtă-va vreme de gândire află mijlocul 
de lipsă şi ce făcu ce nu fâcù, luà o sabie 
şi trase cu ea peste gâturile copiilor. Co
piii rămaseră nemişcaţi fără capete, de-órece 
acestea erau că(lute jos întrun coş. Peste 
câteva minute scamatorul lua capetele din 
coş le puse la locul lor şi printr’o dibă
cie a aa arăta Sultanului, că capetele au 
fost tăiate într’adevăr şi acum fiind puse 
la loc, copiii sunt reînviaţi. Acest lucru plăcu 
forte mult sultanului, lăuda pe scamator şi-I 
dete mulţime de bani.

Acum însă voi şi el să încerce lucrul 
acesta. Luà o sabie şi tăia întradevăr ca
petele copiilor, pentru a le pune şi el la loc 
şi a reînvia copiii, cum făcuse scamatorul. 
Fără îndoială, că lucrul acesta fu peste 
putinţă, şi copiii rămaseră pentru tot-déuna 
morţi cu capetele tăiate.

P u te re a  p riv ire !.

Renumitul dresator de lei, Englesul 
Ambourgh, fù întrebat într’o di, când se 
găsea într’un restaurant, cum póte el numai 
cu privirile sale să ţină în respect fiarăle 
sălbatice.

— „Despre puterea privirilor mele, 
vă veţi convinge îndată“, răspunse el.

picênd aceste cuvinte, merse spre un 
bărbat, care sta la o masă vecină şi jspuse 
celui pe care îl întrebase :

— „Vedî pe omul acesta? Eu îl voiü 
face să vină imediat la mine, fără a vorbi 
nici un cuvent cu el.“

Ambourgh. începu apoi să se uite în 
ochii străinului dela masa vecină. După 
un moment, străinul se scula de la masă şi 
uleca în direcţia în ca^e se ducea dresato- 
rul. Dr6satorul într’un rend se opri şi aştepta 
pe străin care condus de puterea privirilor 
sale trebuia să soséscá lângă el. Când ajunse 
străinul lângă Ambourgh, îşi ridicâ repede 
mâna şi-I trase o palmă sdravănă, spuuên- 
du-i forte liniştit:

— „Décá te vei mai juca cu mine, 
imediat' yeî primi şi o a doua palmă !“

De atűriöiAmbourgh n’a mai încercat 
nici odată să facă prötP cu omenii despre 
puterea privirilor sale. , _

C à s ë t o r  i ţ i

De la 15 până la 21 August.

1 Ohindea Dămian gr. or. friseur, cu Szenisz 
Rosalia Gizella rom. catolici Braşo'-. 2) Michael 
Putz rom. cat. croitor îu Zsombolya cu Maria 
Roea Gerber ev. A. C. Braşov 3) Gheorghe Clipea 
gr or. lucrător, cu Paraschiva Crăciun gr. or., 
Braşov. 4 Niculae PopovicI sr. or., calfă de tâm
plar cu Paraschiva Rusu, gr. or. Braşov 5 Con
stantin Cârstoloveanu, gr or., calfa de jiălărier cu 
Maria Bădiţoiti gr. o r , Braşov. (>) TaufVr Dezső 
Karoly, rom. cat., comerciant Clusiü, cu Adelheid 
Wollanka ev. A. C. Braşov.

Sosiţi iu liraşor.
Pe diua de 22 August 1902.

H. E u r o p a :  IancovicI, advocat, PopovicI. 
advocat, Gheorghiü, student, Ianculescu. privatier. 
Bucurescl; Gheorghiadis, comerciant, Brăila; Woll- 
mann, funcţionar la tribunalul c. r., Fuchs, voia- 
gior, Viena; Grüner, König, privutierl, Röchlitz; 
Pállos, Szentiványi, funcţionar la c. f  Pesta; Schul
hof, comerciant, Cernăuţi.

H. B u c u r e s * ' I: D-na Mészáros, Dr. Wolff, 
concip. ministerial; Nagy, consilier de compturl, 
Cluşiii; Rainer, voiagior, Viena; Varlaoesou, far
macist, Galaţi; Marcu. privatier, Georgescu, Zwe- 
cker, comercianţi, Brăila; Made, comerciant. Buşteni; 
Rumecianu, funcţionar, Buşteni; D-na Weinberg, 
D-na Bufty, Coppon, D-na Woczett, Vioreanu, 
proprietar, Bucurescl.

H. G r a o d: D-na Pâlfy, Csernovics, Seghe- 
din; d-na Bărbat, Brăila; L>r. Thiess, medic. Bu
curescl.

Proprietar: JDr. Aurel M ureşiam i.

Redactor responsabil: T ra ian  I I . JPvp.

Se caută un birtaş,
care póte se depue cauţiune, se fie 
s p e c i a l i s t  harn i c ,  a cărui soţie 
sé potă conduce o bucătărie bună, 
pentru Otelul comunal din Z§rneşt! cu 
începere din J Octomvrie st. n. 1902.

Informaţium se pot lua dela 
d-1 Franz Tichy, Berăria din Feldióra.
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medic primar al spitalului civil, > 

operai or. "=•— ţ
... __ y

3MT medic pentru J

bole de femei şi copii. y 
CONSULTAŢII:

dela 2 — 4 ore p. m. cu escepţie 

de Dumineca şi serbătorî.

Şiru l spitalu lui nr. 19.
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De Închiriat
Sg află în Strada Cacova de SUS 

10, un cvartir constătător din 
7 încăperi (5 odăi de locuit şi 
2 cuhne, una de iarnă şi alta 
de vară) 4 pivniţe, 1 grajd ma
re, şop pentru trăsură, curte spa- 
ţi6să şi grădină de legume s6u 
flori şi de p6me.

Doritorii se se adreseze în 
Piaţa Prundului nr 18. 628.3—3

HD

Se primesc în întreţinere cons- 

cienţiosă băieţi şi fete
îu apropierea de şcolele române şi 

germane. In casă se află şi un 

p i a n o.

Adresa la administraţia „Gazetei
Transilvaniei“. 630,8-3

n

x

X 
X
X 
X
a  ,. fi simpli,
*  precum ?i forte f in lucraţi, 

se p o t  p r o c u r a  d e la

0 grădină mare is fámé
bine arangiată, de o ‘mărime de 

3V2 iu98re’ în Scheiü după Inişte 
nr. 27, este de vânţlare din

mână liberă.

Informaţii se pot lua tot acolo 
la proprietar, séu în Strada Prun

dului nr. 9. a—3

Pentru
Vilegiatură l i  Braşo? 

0 casă cu etaj
forte potrivita şi pentru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principală din suburbiul 
român, care constă din doué 
locuinţe frnmose, parte parche
tate, fie care cu 5 odăi, 2 bucă
tării. 2 cămărî, cdae de bae, piv
niţă mare, şopron, spăletorie, gră
dină şi o curte spaţiosă, aprôpe 
de piaţă, forte cautată, pentru

locuinţe de varà, este de 
w m  v ê

din causa mutării, cu preţ mo
derat şi din mână liberă.

Informaţii Strada Caterinei 
Nr 17 în etaj

Sta
x
H

a
x

*

Dr. H. GUST,
atelier dentistic 

Pî jb* mare, Tergul pomelor 19.
$  H-6(614)

K w izda
H o r n e u b u r ^ .

PRAV NUTRITOR de vite.
Mijloc Étetic, putrii cai, Tîte comate şi oi.

De 50 ani se în- 
trebuinţeză în 
cele mai multe 
grajduri, contra 
lipsei de mân
care, mistuirei 
reieşi spre in- 
bunătăţirea lap
telui şi înmulţi
rea laptelui 

d.e v a c ă . .

Preţul unei cutii c. 1.40 b. V2 cutie —.70 banî.

— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capetă în töte farmaciile şi drog. din Austr.-Ung. 

— === Deposit principal la
F B 1 I Z  J O H . K W I % D A

k u k oester. k. rumân. u. fiirstl. bulg. Hoflieferant 

Kreis-Apotheker KORNEUBURG bei Wien.

aducem la cunoscinţa on. public, care consumă gaz, că 

predat vendarea

Corpurilor incandescente 
2v£reje (H^Tetze)

recunoscute ca cele mai bune, şi care sunt superiore ori cărei 
concurente in privinţa forţei de lumină şi a durabilităţei Fa
bricarea lor în Ungaria este permisă cu patenta nr. 19,814, 
n'?iBKiai D om uilor

f J i l l l t  & â l B l l T I Y ,  Strada Spitalului nr. 62.
V e i?4 a re a  este fixa*ă c u  e r • 8® b a n i  bucata.

, .3,^ " „Durable,“ t o t a f t S c S t ă  Budapesta.
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Ciocoladă de Tannin
a lui S z t r a k a ,

are cel mai bun efect

în contra diarei,
atât la copil cât şi 

la adulţi. O bu

cată costă 40 fii.

Se află de vendare 

în tote farmaciile.
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De v ân d are .

O grădină mare aflătore In 
Hohieiu (Mucerlic, Pajişte), în mărime 
de 12 jugere, cu pomi rodtiori, bine 
arangiată, se vinde din mână 
liberă.

Doritorii a-se informa la prop e- 
tara pe Valea Costei Nr. 25.

630,2—y
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In atenţinnea On. părinţi!
La subscrisul se primesc băieţi 

de şcolă în cuartir limar seu 
anual cu t,6tă î n t reţ ine rea
seu fără,  dela 12—16 anî, în- 
tr’un loc liniştit, cu curte mare
şi grădină, în Strada Sf.'Nicolae 
Nr. 6/8. (Dosul bisericei).

George Moldovan.
•  O ® ® ® ® ® ® ® ® ® «
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é  In atenţiunea proprietarilor de pâment!
„Eliberarea pământului de greunamênt.g

este titlul unui institut ce s’a înfiinţat cu scopul de a da oca- 
siune proprietarilor de paménturi se p ó t ă a j u n g e  la î m 
p r u m u t u r i  i e f t i ne  şi pe l â n g ă  c o n d i ţ i u n i l e  cele mai
f a vo r a b i l e .  b

Acest institut dâ împrumuturi pe pământuri ori şi unde 6

Interesele cu amortisarea capitalului cu tot fac mai puţin l!
ca la băncile mici, numai interesele simple. gl 

Favorul cel mai deosebit şi de nepreţuit este, că CU înce-
tarea din viaţă a debitorului, suma împrumutată se ş te rge  de (T
pe pământul hipotecat ér’ ratele plătite în amortisarea capitalului 2
se restituesc numai decât în bani gata. t

Cu modalitatea împrumuturilor acestora, proprietarul unui fT
păment ajunge la bani ieftini şi este sigur că ori şi când ar i
înceta din viaţă, pămentul remâtie liber de greunaméot, iar’ ffj 
erecţii mai capetă ţ-i bani gata.

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pământuri, cari ?
au lipsa de bani se se folosescă de favorul acesta. Qj

Pe pămenturi cari sunt hipotecate la alte institute încă se ^
dau împrumuturi plătindu-se din suma împrumutată datoria jl

veche la respectivul institut. y]

La cereri de împrumuturi se recero copia cărţiloir funduare |j| 
şi fóia catasfcrală.

Pro sp ecte  detailate  eu in fo rn iaţiiin ile  necesare  se trim it fjj
la  cerere, pe la n ţă  trim ite rea  de m ărc i posta le  In  r a lo re  de uisa ^  
corona  pen tru  porto  poştal.

Cererile sunt a-se »dresa la : fh

I R e p > r e s e 3 a . t a n ţ a  ®

| „ln< repriiiderei «le Credit Kllpotecar, Eliberarea A
I p ă m e n tu l  n i  de  g re im a m e n t^ . ^

| în SlhiSu (N. Szeben) strada Bruckenthai 36. g h

I 8—10. («12} U
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ANUNŢ.
Am onórea. a aduce la cunoscinţa P. T. public, că 

in Schsio, P ia ţa  P ru n d u lu i f ir . A4** în casele mele proprii,

Bm desch is  un

■W.
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Cu diua de adi punem în circulaţie cea mai 
renumită şi plăcută apă minerală

fl|!

99 R E P A T I “ I
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provenită din isvorul „Bathori“ din Kâszon-lmper,
jjj în stare cât se pote mai pro,speţă.

Profesorul de universitate Dr. ISe ln  L e n g y e ! se espri- 
mă astfel:

„Isvorul din Kâszon-lmper „Repa t i “ dă o apă alcalin 

acidă de tot escelentă, care prin composiţiunea ei chemică itt 

fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- 

carbonic, formâză o s p e c i a l i t a t e  de a p ă  m i n e r a l ă  d i n  

cele ma i  e sce l en t e  şi merită deci de a fi de aprope apre
ciată.“

Profesorul D r .  S lg is m u n d  P u r je s z  cjice:

„Confirm, cum că apa minerală „Repat i“ s’a întrebuinţat 

de mine cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  ca t a r  a- 

l i  ce ale membranelor mucose. ii,'

Profesorul M r* W i lh e fm  M a n k o  se esprimă astfel:

„Apa  m i ne r a l ă  „ftepati“ este nu numai o apă escelentă l!* 
de beut ,  ci este tot-odată o apă  vindecat-bre,  de efect 

nepreţuit, şi pote concura în orî-ce privinţă cu apa scumpă 

importată din Boemia, numită a p ă  de K r o n d o r  f . “ iffj

m
L"J
i

Depositul principal se află

în Têrgul boilo r nr. 4.
Administraţia isyorului e în Kászon-lmpér. ^
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RESTAURANT
care pe lân^ă o g r ă d i n ă  încântàtôre are şi o posiţie admi
rabilă.

Aci se pot căpăta mâncăr i  şi beuturî, cu preţuri moderate,
şi pe lângă un serviciu prompt, aşa d. e. ca:

1) Vinuri din Ardeal şi Érmelék.
2) Bere cu păharui de Steinbruch, precum şi

3) Beuturî spirtuose.
Afară dr acestea pentru distracţie mai este la disposiţi^ 

P. T. public un B i l i ard  bun şi o Caglărie (popice).
Rugându-me de sprijinul P. T. public, rëmân

cu deosebită stir^^.

2_»(ois) Francisc Fjnts.
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PAQ
apă de spă i a t  gura

în formă d(e prair.
Deposit en gros pjentru Braşov

ia J O H A O T  O S E IT D I.
Se capetă în farmacii, D rog Ut!Ij| Pariumeriî etc.
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Cafeaua de orz a lui Kathreiner-Kneipp

e veritabilă numai in pachete ori
ginale cu marca de aparare »Pfarrer 
Kneipp*. Cafeaua aceea, care nu 

^  este provezuta cu marca aceasta seu 
sfe vinde cu cumpăna nu este veritabilă

s- ’ Kathreiner. ^
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Tipografia A. Mure^isnu.


